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IN'l'RODÚCCION. 

En la ~poca actual de grandes problemas econ6micos Las Em-

presas necesitan que los elementos que la integran tengan­

una coordinaci6n adecuada con el fin de aprovechar al máx-

imo los recursos con los que cuentan. 

La combinaci6n adecuada de los elementos materiales, t~cni 

cos y humanos darán como resultado la obtención de los ob-

jetivos tr~zados. 

Para tomar las decisiones y llegar a los objetivos que se­

pretenden es necesario contar con una adecuada fuente de -

información. 

La base Cle fa 'información dentro de la Empresa ser.á su Sis­

tema Contable. Este debe de tomar en consideración que a­

las Directivos ya no les son suficientes datos históricos-
1 

de las opetaciones de la Empresa por lo cual ha sido nece-

sario el dJsarrollo de sistemas más sofisticados. En el ca 

so concretó de Las Empresas que se dedican a la manufactu­

ra esta nedesidad de información anticipada del costo de -

un productÓ se satisface con la implantación de un sistema 

de costos estándar. 
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El presente trabajo tiene como fin el conocer los aspectos 

más importantes que se desarrollan en el Sistema de Costos 

Estándat. 
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A DBFINICION.DEL COSTO. 

En cualquier rama de la actividad humana aparecerá señala­

da la palabra Costo, concepto que tendrá diversos signifi 

cadas dependiendo de quiénes estén interesados en ello. 

As! como los Industriales, Comerciantes, Economistas, Ing~ 

nieros, Oradores, etc. Tendrán un punto de vista diferente 

de ver o designar Bl Concepto de Costo. 

As! por ejemplo: 

Aun orador la palabra Costo tendrá el significado de haber 

invertido diez horas en elaborar un discurso. 

Ahora para un Comerciante significará la cantidad de dine­

ro que es~a invirtiendo, para poder adquirir bienes para -

realizar ia funci6n de Compra-Venta. 

As! parlemos seguir señalando una serie de ejemplos de lo -
; ! 

que sidni!ica la palabra Costo y que seria inumerable; pe-
1 

ro lo tjue si podr!amos decir es que todo ser humano tendrá 

siempr~ r~laci6n con tal concepto puesto que de ello surge 

toda stlpetaci6n Material o Profesional 
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Ahora, apegandonos al concepto de que es Costo desde el 

punto de vista contable podemos decir, que es el Costo In­

currido; y el Costo Incurrido es la Suma de Esfuerzos y 

Recursos que se han invertido para poder producir un bien. 

Esta inversi6n esta representada por el tiempo empleado 

ya sea de horas Hombre-Maquina, Materia Prima y demás ele­

mentos que son necesarios para la obtenci6n de Satisfacto-

res. 

Así podemos señalar definiciones que nos dan diferentes a~ 

torea que tienen semejantes conclusiones. 

' Por ejemplo: 

Para el C.P. Crist6bal Del Río significa. "La suma de EsfueE_ 

zos y Recursos que se han Invertido para Producir algo Util" 

Para el c. P. Theodore Lang son: "Las Erogaciones y Desembo,!_ 

sos hechos para adquirir Bienes Servicios". 
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B ) ELEMEN'l'OS DEL COSTO Y DETERMINACION DE LOS ESTADOS 

FINANCIEROS PRINCIPALES. 

Como se na señalado anteriormente el registro histórico 

de los hechos económicos de una Empresa pueden llevarse a-

cabo gracias .a la intervención de la Contabilidad. De es­

ta forma 'el ente económico estará en posibilidad de infor-

mar a los distintos sectores interesados, la situación que 

presenta la organización a trav~s de los diferentes docu--

mentes que se denominan Estados Financieros. 

Los estados Financieros los podemos definir como documen-­

tos esencialmente nGmericos en cuyos valores se plasma el­

resul tado db la conj uga'cióri de los factores de la produc·-­

ci6n y de;haber aplicado las politicas y medidas admini.§. 

trativas fiJadas por la Empresa. 

Como nos podemos dar cuenta, estos documentos van a ser u­

na fotogra~!a fiel del desarrollo y comportamiento de la-­

organi zaci~n. 

1 

Antes de poder mencionar cuales son los principales esta--

dos finarlbieros, es necesario señalar que característi ---
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cas; deben contener dentro de su formulación, ya que estos 

teHdrán un variado p~blico que tienen interés en ellos, -

pudiehdo ser estos: 

A ) Internos.- Como por ejemplo Accionistas, Ejecuti-­

vos, Funcionarios, Empleados etc. 

B ) Externos.- Proveedores, Instituciones de Cr~dito,­

Gobierno etc. 

Los estados financieros para poder cumplir con el objeti­

vo de informar deberándecontener los siguientes requisi­

tos: 

a ) Universalidad. Que la información que se proporcio­

né sea clara, accesible, utilizando para el efecto­

urt lenguaje simple. 

b ) Continuidad. Que la informaci6n que se muestre se -

refiera a periodos regulares. 

c ) Perioricidad. Que la elaboraci6n de la informaci6n­

sea en forma peri6dica. 

d ) Oportunidad. Que la informaci6n que se brinde sea -
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dentro de un período oportuno. 

Una vez señaladas las características de los Estados Fi-

naricieros, podemos mencionar que existen tres grupos en -

lo$ cuales podemos dividirlos. 

a ) ESTADOS FINANCIEROS PROFORMA 

b ESTADOS FINANCIEROS PRINCIPALES 

c ) ESTADOS FINANCIEROS SECUNDARIOS 

a ) Los primeros se refieren y se elaboran, con el fin-

de proyectar determinadas situaciones a futuro. 

b ) Los Estados Financieros Principales los podemos se-

ñalar como: 

1 Balance General 

2 Estado de Resultados 

3 Estado de Cambio de Situación Financiera 

i Balance General.- Es un estado financiero estático-

que muestra la situación financiera de una organiz~ 

ci6n a una fec.f..\a determinada. 

2 ) Estado de Resultados.- Es un estado financiero diná-

mico y muestra el resultado de la organizaci6n en -

un período dado. 

3 ) Estado de Cambio de Situación Financiera.- Es un e2_ 

tado dinámico que muestra los cambios que hubo en -
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la posici6n Financiera de la Organizaci6n. 

e ) Estados Financieros Secundarios son. 

1 Estado de Costo de Producción. 

2 Estado de Costo de lo Vendido. 

1 ~atado de Costo de Producci6n.- Es un documento que 

nos muestra lo que nos ha costado la producción de-

algo. 

2 ) Estado de Costo de lo Vendido.- Es un estado finan­

diero din~mico que muestra lo que nos ha costado 

vender algo. 

Podemos sacar en conclusión, que a través de los Estados­

Financieros antes señalados, tenemos una visión muy com-­

leta dé cualquier empresa. 

Sin elnliargo, debemos de tener presente que no en todas -

las orJanizaciones se desarrollan todo.a los que hemos me~. 
cionadd, ya que depende de la rama o actividad econ6mi-

ca en que se este desarrollando. 

Dos són las ramas en las que podemos dividir la activi-­

dad edon~mica. 

LA COMERCIAL 

LA MANUFACTURERA 
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A cóntinuaci6n señalaremos, que estados financieros se -

desarrollan en cada una de ellas. 

CONCEPTO 

Estado Financiero 

Prororma 

Balance General 

Estado de Resultados 

Cambio de situación Financiera 

Estado de Costo de 11roducci6n 

Está do de Costo de Lo Vendido 

ACTIVIDJ\D 

Comercial Manufacturera 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

Com~ podemos darnos cuenta, el Gnico estado financiero -

que no se desarroll 1 en la actividad comercial es el Cos­

to de Producci6n, r1z6n por la cual daremos algunas ob-­

serl/aciones . 

Dentro de la Empres.1 Comercial encontramos la caracter.Í2_ 

ticd esencial, que =s la compra del Producto totalmente­

tertninado, al cual ~olo se le adicionará las erogaciones 

que surjan por la ccJmpra, teniendo de esta manera inte-­

grado el costo de la adquisición e integrado el costo -

total de su producto incrementando los costos de opera--
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ci6n ( Costos de Venta, Gastos de Admon.). 

En el anexo No. 1 que a continuaci6n aparece, podemos ver-

en forma gráfica la integraci6n del Costo Total de Produc-· 

toj y en el anexo No. 2 se presenta en forma gráfica como­

se tletermin6 el resultado de la actividad comercial. 

Por lo que se refiere al conocimiento del Costo Total de -
.. 

un producto en una Empresa Manufacturera, no es tan simple 

como el descrito anteriormente, pues además de las funcio-

nes ·que e~isten en la Empresa Comercial ( Funci6n Compra -

Funcl6n Distribuci6n ) • 
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e o M E R e I A L s. A. 

ESTADO DE RESULTADOS 

Del Al ---- ----

VENTAS NkTAS 

Menos: 

Costo de adquisición de la 

mercanc!a Vendida. 

Inventario Inicial 

Más: 

Compras 

Gastos de Compra: 

dolnfras Netas 

Merbanc!a Disponible 

Menos 

Inventario Final 

Utilidad BJ:Uta 
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Existe una intermedia que es la función de Producci6n,~ 

esta 'función implica la intervenci6n en forma muy coor­

dinada de diferentes elementos, sin los cuales no seria 

posible la obtención del Producto. 

Estos elementos son: 

1) MATERIAS PRIMAS 

2) MANO DE OBRA 

3) GASTOS INDIREC'l'OS 

1 M.AlfEru:AS PRIMAS 

El primer elemento del costo al cual nos referimos, se­

rán las ~aterías primas, que es el punto de partida pa­

ra l~ ob~enci6n de un producto. 

Se pueden distinguir dos grupos de materias primas para 

la fabridaci6n de un producto, estas serán las materias 

primas directas y las materias primas indirectas. 

Las Materias Primas Directas son todos aquellos materiÉ! 

les cuyas carac.ter!sticas serán el ser susceptibles de­

medir, 9uantificar y determinar su costo dentro del pr2 

dueto, aunque podemos encontrar que existen materiales­

que cubren las caracter!sticas antes señaladas que se -
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consideran corno no directos, ya que sería incosteable su­

contrdl pues involucraría realizar erogaciones corno son -

el empleo de mayor ndmero de personal en el alrnac~n, doc~ 

rnentaci6n necesaria para su control¡ esto traería corno -­

consecuencia un retraso en el abastecimiento a las líneas 

de próducci6n, etc. 

Corno ejemplo de Materiales Directos tenernos: 

Cord6n de Microtel~f ono 

Disco 

Bolsa de Polietileno 

Bujes 

Transistores 

Placa Bai;e, etc. 

Y como no Directos :enemas: 

cera 

Algod6n :ndustrial 

Soldadur 1 

Barnices 

Grapas, ~te. 
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2 ) ~O DE OBRA 

Dentro de los tres elementos del costo encontramos uno que 

sobresale sin el cuál no podría llevarse a cabo la funci6n 

de transfortnaci6n, aun teniendo presente que en la actuali 

dad existen Industrias altamente mecanizadas, este elemen-

to es la mano de obra que representa el esfuerzo humano ma 

nual o con él auxilio de máquinas que es necesario para la 

transformaci6n de las materias primas. 

Al igual <iue en las materias primas, en la mano de obra se 

lleva a cabo una separaci6n que será en mano d~ obra dires 

ta y la nd directa. Dentro de la primera se encuentra a--

quella que'se aplica en forma específica sobre el producto 

además de podér llevarse un control y registro minucioso. 

Tal es' el caso dela mano de obra cuantificada en la fabri­

caci6n de un ensamble del aparato telef6nico como sería la 

elaboraci6n de.la cápsula receptora y transmisora, moldeo-, 
' 

de piezas de ~iástico, ensamble del campanario, ensamble -

final de aparato telef6nico. 

3 ) GASTOS INDIRECTOS 

El tercer elemehto se considera el más complejo de los que 
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integran el costo total y lo constituye una serie de erog~ 

ciones heterogáneas que son necesarias para poder llevar a 

cabo la transformación de los materi'ales. Este tercer ele­

mento se denomina "gastos indirectos" cuya caracter!stica­

primordial es la no identificación específica al producto. 

Los gastos indirectos los podemos dividir en tres grupos: 

-- Materiales Indirectos 

Mano de Obra Indirecta 

Otr:os Gastos Indirectos 

Los Materiales Indirectos son todas aquellas partidas que­

se utilizan en beneficio de la producci6n en general y no­

es posible el asignar al costo directo de un producto. E·­

jemplo: teras, estopas, soldadura, algod6n, brocas, etc. 

La Mano de Obra Indirecta son todas aquellas erogaciones -

derivadas del esfuerzo humano cuyo costo no es factible a­

plicar eh forma concreta al producto. 

Ejemplo: Su~ldo de los Supervisores, Inspectores, Vigilan­

tes, .r.tovedores ñe materiales, etc. 

Otros Ga~tos Indirectos son todas aquellas erogaciones que 
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se reaiizan en beneficio general de la fábrica y no quedan 

comprehdidas dentro de los rublos anteriores. Ejemplo de -

ellas tertemos: la energía eléctrica, renta, seguros, depr~ 

ciaciones, mantenimiento, reparaciones, etc. 

Esta coh)ugaci6n de elementos que hemos señalado será la -

de prdducci6n, la cual tendrá, que controlarse a travéo de 

diversos registros e informes, y que cuyo resultado final-

será él elaborar un estado financiero denominado Estado de 

Costo de Producci6n, sin el cual una empresa manufacturera 

· no. podrá determinar sus resultados. 

A continuaci6n en el anexo 3 , presentamos en forma gráfi-

ca la composici6n del Costo Total en una Empresa Manufact,!! 

rera1 as! como también la forma en que se presentan sus e! 

fras para determinar sus resultados. 

Estado de Costo de Producci6n y Venta. Anexo (4). 

Estadb de Resultados. Anexo (5). 
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MANUFACTURERA S • A. 

ESTADO DE dosro DE PRODUCCION y VENTAS. 

DEL __ _.... ____ AL _____ , 

Inventario inicial de materias primas 

Más: 

Compras de materias primas 

Igual: 

Materias primas disponibles 

Menos: 

Inventario fi~al de materias primas 

Igual: 

Materias primas utilizadas 

Más: 

Mano de obra directa 

Igual: 

Costo prirnd 

Más: 
'. Gastos indirectos , 

Igual: 

Costo de la producci6n procesada 

Más: 

Inventario inicial de producción en proceso 

Menos: 
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Menos: 

Inventario final de producci6n en proceso 

Igual: 

Costo de ia producci6n terminada 

Más: 

Inventado inicial de producto terminado 

Menos: 

Inventario final de producto terminado 

Igual: 

Costo de lo vendido. 
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1 

Ventas Netas 

Menosl 

MANUPAC'l'ORERA S. A. 

ESTADO DE RESULTADOS 

DEL AL ---

Costo de Producci6n y Ventas 

Iguall 

Utilidad Bruta 

Anexo 5 
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C ) SISTEMAS DE COSTO. 

¿ Que es Sistema ? 

SegGn el diccionario Larouse Iiustrado, Sistema es la co~ 

binaci6n de partes diferentes para obtener un resultado o 

formar tln conjunto~ 

Gustavo Vel~zquez Mastreta, lo define como un conjunto de 

objetos y/o seres vivientes relacionados de antemano para 

procesar algo que denominarnos insumos, y convertirlos en­

e! prodtlcto definitivo. 

De las'anteriores definiciones podernos darnos cuenta que­

un sistema involucra diferentes elementos que est~n debi­

darnenté combinados para obtener un resultado. 

Al aplidar el término de Sistema a la contabilidad de co~ 

tos lo podernos definir como un conjunto de procedimien- -

tos, tédnicas, registros e informes estructurados sobre -

la tepr!a de la partida doble, que tiene por objeto la d§. 

termihadi6n de los costos unitarios de producci6n y el 

contrbl de las operaciones fabriles. 
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Como podemos darnos cuenta, el fin principal al establecer 

un sistema de costos es el conocimiento de los costos unl 

tarios, estós se pueden conocer de diversas formas aplica~ 

do el sistema de costos que les corresponda dependiendo de 

las características de la empresa .. 

Partiendo dél punto de vista del Instituto de Contadores -

Pablicos A.C., en su boletín C4, se tiene que los sistemas 

de costos parten de dos ramas que son: 

costeo Absorbente 

Costee Directo 

costeo Absotbente. 

El Sistema de Costos Absorbente tambi~ri llamado total, - -

es el tradidional y consiste esencialmente en inclu.fr den­

tro del costo de man11factura los costos incurridos directa 

e indirectamente en c~l artículo independientemente que es­

tos sean dé caracter:.·sticas fijas o variables en relaci6n­

al volumen que se produzca, es decir se integra de todas -

aquellas erógaciones directas y los gastos indirectos que­

se consideré fueron incurridos en el proceso productivo. 

Las ventajas que podc:mos mencionar son: 
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No se enfrenta al problema de la separaci6n de los -­
Gastos Fijos y Variables. 

Por consecuencia del punto anterior es mas fácil su -

manejo contable. 

Sus limitaciones pueden ser: 

Cuartdo la producción del artículo muestra variaciones 

en su volumen, el Costo de Producción Unitario no es-

representativo de la verdadera capacidad industrial -

de l.a Empresa, ya que se esta absorbiendo Los Costos-

Fijds y Variables. 

Se elimina la posibilidad de Eliminar Costos Fijos 

Oclosos. 

El costo Unitario determinado con este sistema de Cos 

tos absorbentes, dificilmente sirve para fijar pre- -

cios de venta exactos, en virtud de que si se escoge­

un cbsto unitario de un período donde la producci6n -

fue alta, éste será bajo, y como consecuencia, el pre 

cio de venta fijado con esta base podría resultar in­

suficiente para absorber el costo del mismo producto-

si este es determinado en épocas de baja o escasa pr2 

ducc:l..6n. 
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Costeo Directo. 

Es aquel en el cual el costo de los artículos manufactura­

dos solo está integrado por el material directo, mano de 2 

bra directa (costo primo) y la porci6n variable de los ga~ 

tos indirectos de manufactura. 

Dentro de este sistema los costos fijos no se consideran -

como costos del producto, si no son catalogados como costos 

del período y por consecuencia son cargados a resultados -

en el per!odo en que se incurren. 

cuando el oósteo directo es aplicado al costo de producci6n, 

se ven afectados la valuaci6n de los artículos terminados 

y en proceso, ya que estos reflejan un valo.r menor. 

Sus princip~les ventajas son: 

El Costo Unitario de Producci6n si representa la ver-

.dadera capacidad Industrial. 
'" 

Se puetlen estructurar Precios Justos. 

Perrltite reducir Costos Fijos Improductivos. 

Ejemplo: Salarios Indirectos, Depreciaci6n en línea-
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recta comisiones a los supervisores, el servicio tele~ 

f6nico, arrendamiento del local etc. 

sus limitaciones: 

su organización contable es compleja. 

Su implantación resulta costosa. 

En México el sistema de costeo directo para fines fiscales 

esta muy restringido, sin embargo independientemente del -

aspecto t~scal, las empresas lo pueden implantar con fines 

internos y al final del ejercicio se realizan los ajustes­

correspondientes que son: 

cargo a la cuenta costo de ventas netas, cargo a la cuenta 

de al~ac~n de producto terminado, y proceso con cr~dito a­

la cuenta de costos fijos de producci6n,con lo cual se - -

transformará el procedimiento a costeo absorbente que autori 

za la Ley del Impuesto sobre la Renta. 

De acUeirdo al momento en que se determinan los sistemas d~ 

costos se pueden llevar a base de: 

Costos Bist6ricos 

Costos Predeterminados 
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Costos Bistdricos. 

El registro de los costos históricos consiste en acumular­

los diferentes elementos de los costos incurridos para la-

adquisioi6n o producci6n de un artículo a costo real. A -

continuación señalamos algunas ventajas y limitaciones de­

los cos~ós hist6ricos. 

Ventajdsi 

su implantaci6n y funcionamiento no resulta cos-

. tosa. 

;,. Como no es muy compÜcado su funcionamiento, no­

es necesario Personal Altamente Especializado. 

~ Es aplicable en aquellas casos, que se realicen­

trabajos a base de contratos y sobre los cuales­

ae obtendrá la utilidad en base a un porcentaje-
' Be los Costos Reales. 
j 

~e conocen ·los Costos Reales 

Limi tantea!: 

J tos costos unitarios de los artículos produqidos 

bon conocidos después de haber concluido el pe-­

~!odo de costos, raz6n por la cual no se podrán­

fijar precios de venta adecuados. 

No existe base de comparaci6n entre los costos -
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incurridos en diferentes períodos, solo se dete! 

mina que hubo un incremento o disminuci6n pero -

no se sabe el porqu~. 

burante el perfodo de costos no se puede tomar -

medidas correctivas pues no se cuenta con infor­

tnaci6n adecuada. 

costos Predeterminados. 

Si por el contrario los costos son calculados cori anterio­

ridad al inicio de las operaciones se dice que son prede-~ 

terminados. 

La predeterminaci6n de los costos surge como una necesidad 

de obtener información mas oportuna con la cual se puedan­

tomar decisiones acordes para el mejor control de los cos­

tos. 

El prim~r paso en la predeterminaci6n del costo se inicia­

en el tbrcer elemento que son los gastos indirectos, con -

la idea de superar los inconvenientes de esperar hasta el­

f inal del período para determinar el costo de producci6n. 

Este procedimiento se basa en un presupuesto de gastos in 

directos, los cuales van a ser distribuidos a los artícu-­

los a través de una.cuota que se obtendrá dividiendo el t2 
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tal de los gastos indirectos presupuestados en el año, en­

tre las unidades a producir, las horas productivas o la ba 

se qUe se adopte. 

El siguiente paso en la predeterminaci6n del costo ya se -

encuentra en los dos restantes elementos que son los mate­

riales y la mano de obra, cuyo conocimiento trae las si-­

guientes ventajas: 

Se conocerá anticipadamente el costo total 

de producci6n de un art!culo. 

Se podrá tener un control absoluto sobre -

los tres elementos del costo, ya que se PQ 

drá comparar los costos realmente incurri­

dos y los predeterminados, Permitiendo m~ 

dir constantemente el grado de eficiencia­

con que se ~sta trabajando. 

Dentro'de la predeterminaci6n de los costos unitarios ten~ 

mos dos ramas que son: 

Costos Estimados 

Costos Estándar 



costos Estimados. 

Esté sistema represe11ta el inicio de. la predeterminaci6n -

de los costos en sus tres elementos y su implantaci6n, ay~ 

d6. en gran manera al establecimiento de los precios de Ven 

ta y al conocimiento aproximado de los resultados de la Em 

presa• 

La p:t:édeterminaci6n de las cifras que se realizan con este 

sistema es puramente empírico lo cual significa que se cal 

culan anticipadamente considerando solo experiencias pasa-
. \ . 

das y no tenien:1o en consideraci6n futuros cambios en los el~ 

mentos que integran e:l costo. 

En el momento que ha terminado el período de costos, se 

comparar~n los costos Reales con los Estimados, a fin de.-

detehninar las variaciones para que posteriotmente sean ia 

corpor,adas al costo de Ventas de los artículos terminados-

o al costo de los in"entarios producidos. 

Las ~osibles variaciones que resultan no son necesariame!! 

te inefÍciencias ya que como se dijo anteriormente estos -

costos son en base a experiencias habidas. 

ventaja~: 
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- Permite conocer anticipadamente los Elementos 

del Costo. 

Se conoce anticipadamente el costo de producción 

y por consecuencia establecer precios de Venta. 

Se puede conocer los resultados aproximados al -

finalizar el Período de Costos. 

Limitacio es: 

o que se determina son solo estimaciones. • 

- • u implantaci6n. en Empresas que tengan variedad­

e artículos a producir será costoso, pues ten-­

realizar una estimación para cada pro--

Antes de e menzar a tratar el tema de Costos Est~ndar ha­

remos un p r6ntesis para hablar de la clasificaci6n que ·· 

se hace de los Sistemas de Costos, tomando como base las­

caracter!sticas de la Producción. 

·'' 
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Clasificación de los Sistemas de Costos de acuerdo a las 

Caracter!sticas de la Producci6n. 

Sisteina de Costos por Ordenes. 

Su aplicac.5.6n se re<: liza en aquellas Industrias donde su-

producci6n es en fo1ma lotificada. Conforme a este sist~ 

ma para la ejecuci6n de cualquier trabajo será necesario-

la emisión de una orden escrita respectiva, la cuál esta-

rá foliada e indicará la cantidad de artículos a producir 

as! como sus caracter!sticas y descripción. El trabajo -

señalado por la orden, podrá tener duraci6n de solo un 

d!a o prolongarse durante varios meses, además de que po-

drá ser efectuado en. uno o varios departamentos. 

Cada orden emitida constituye un documento en el que·se ~ 

cumular~ los costos de los materiales, mano de obra y ga! 

tos indirectos, para que a su vez conclu!da se determine­

el costd unitario del articulo mediante una divisi6n cuyo 

numeraddr estará constituido por el costo acumulado de e~ 

da orderl y el denominador se integrará por el ndmero de~ 

nidades fabricadas. 
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A continuación señalaremos algunas ventajas y limitacio-­

nes de este procedimiento. 

Ventajas: 

Limitantes: 

Podemos conocer el costo de producci6n con más 

detalle. 

Conocemos el valor de la producci6n en proceso 

sin necesidad de estimarla ni tomar inventa--­

rios físicos. 

Conocemos el artículo que nos report6 pérdida­

º utilidéd. 

El costo de operaci6n es alto a causa de la la 

bor necesaria para la obtenci6n de datos en 

forma detallada. 

Oebido a la forma tan detallada de llevar los-

registros, se requiere de mayor tiempo para p~ 

der conocer el costo de producción. Teniendc­

cotno com:ecuencia el retrazo de la informaci6n 

y la toma oportuna de decisiones. 

Sistema de costos por Procesos. 

Este procedimiento se aplica en aquellas industrias cuya-
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producci6n es contínu" y en masa teniendo que pasar las ma 

terias primas por uno o varios procesos de fabricaci6n, en 

este tipo de industri«s a diferencia de las que trabajan -

por 6rdenés, no es po::ible la identificaci6n de los elemen 

tos del costo en cada unidad producida le corresponde la -

misma cantidad de matc.~riales, mano de obra y gastos de fa­

bricaci6h j llegando a obtener el costo unitario con la siro 

ple divisl6n del Costo incurrido en cada proceso y las uni 

dades producidas. Características de éstas Empresas es la 

de valuar los v6lumenes de producción utiliz~ndo medidas co 

mo Metros, Kilogramos, Toneladas, cte. 

Ventajas: 

- Existe facilidad para calcular los costos prom~ 

dio. 

- Ahorro en el esfuerzo humano y en los costos ad 

ministrativos. 

Limitanteé: 

- Los costos promedio no son siempre exactos. 

- La inexactitud de los costos unitarios se refle 

ja en los valores de inventarios, tanto en pro­

ceso como de artículos terminados, así como en­

el Costo de Ventas. 

Una característica que es importante señalar es que para -

determinar la producci6n que existe en proceso, es necesa-
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rio practicar inventario físico y determinar la producci6n­

equi valente que es la cantidad de unidades que se conside­

ra terminada en cada proceso. 

Sistema de Costo por Clase. 

Este procedimiento de Control de Costos es el que se empl~ 

a en aquellas Industrias semejantes a las que se señal6 en 

las 6rdenes de producci6n, con la característica que son -

productos o artículos que se elaboran muy similares entre­

s!, en forma y Costo. 

Mediante este procedimiento se puede tener las siguientes­

ventajas y limitantes. 

Ventajas: 

~ Se economiza tiempo ya que se han agrupado los -

productos f'or clases. 

- A consecuencia del punto anterior se ahorran ga~ 

tos de operaci6n. 

Limitantes: 

- Este procedimiento es menos ex~cto que el de 6r­

denes de producci6n para conocer el Costo unitario. 

- Si la clasificaci6n por clase no es acertada se­

falseard eJ Costo Unitario 
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A demás de tomar los pro y contra de este sistema debemos­

de aunar las ventajas y limitantes que existen en el sist~ 

ma de ordenes de producci6n. 

Sistema de Costo por Operaciones. 

Se aplica en aquellar empresas manufactureras, en las que ~ 

demás de llkvar cc·ntrol de los costos por procesos, es -

factible dividir el proceso productivo en operaciones dándo 

le con esto una mayo1 profundidad a su control . 
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D ) INTRÓDUCCION A LOS COSTOS ESTANDAR 

Antecedentes: 

El Maestro Seatiel Alatriste nos comenta en su libro "Te.2_ 

nica de los Cóstos" que no fue si no hasta 1918 cuando el 

Contador Chesher G. Harrison di6 a la publicidad sus in-­

vestigaciones en el Engineering Magazine, en una serie de 

nueve art!culos titulados "Cost Accounting to Aid Produc­

tion", qµe en 1921 tomar6n la forma de Libro. 

Harrison fue inspirado por las teorías del Ingeniero - -­

Harrigton Emerson (1908), quien propugnaba la Predetermi­

nación Cientifica del Costo, a la vez inspirado por el I~ 

geniero F. w. ~aylor (1903), cuyas investigaciones tuvie­

r6n una decidida influencia en los métodos para lograr el 

control de la producción. A Emerson se le consideraba el 

Precursor y a Harrison el Realizador del Método de los 

Costos estándat; el cual fue implantado en Norteamérica. 

¿ Que es el Costo Estandár ? 

Podemos decir que es el resultado de un elaborado plan P~. 

ra la r1eterminaci6n del Costo de un Producto, partiendo -
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del estudio concienzudo y minucioso de este. 

Este Sistema pertenece a los Costos Predeterminados en su 

nivel más avanzado. En este Sistema los Elementos del 
,· 

Costo s~ calculan y se conocen antes de que se realice la 

función de producción. 

El conocimiento de los elementos del Costo se lleva a ca-

bo mediaitte la investigaci6n cientifica y experiencias pa­

sadas de los elementos. Dentro de esta investiqaci6n que 

intervcn:lrá· gran parte del personal de la Empresa (se hará 

referencia en el inciso de determinacio~ de estándares ca 

pitulo III). Se tiene que cuidar los siguientes pasos. 

Una adecuada selecci6n de las materia primas que se-

utilizarán en la Manufactura del Producto. 

La realizaci6n de los estudios de tiempos y movimien 

tos que permitan determinar la mano de obra que se -
1 

tendrá que pagar para la elaboración del Producto. 

La realización de estudios por parte de Ingeniería -

Industrial,tendientes a determinar que necesidades -

se tiene que cubrir para un adecuado funcionamiento-

de la Planta Productiva. Como son energía el€ctrica, 

mahtenimiento, combustibles, etc. 

Así como también, personal que sin desempeñar funcio 
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nea de transformación de los materiales realiza fun­

ciones administrativas de producci6n como son perso­

nal de control de c'alidad, inspectores, etc. 

Como podemos darnos cuenta con este sistema estamos en po­

sibilidades de determinar cuanto costará producir un artí­

culo, pudiendo de esta forma captar en forma inmediata el­

área, departamento o centro de costo en el cual surqan ya­

sea, ineficiencia o sobre eficiencia ya que se traducen en­

lo que ilamaremos desviaciones. 

Los Costos Estándar se clasifican en dos grupos: 

1. Circulantes 

2. Fijos 

l.· Los Costos Estándar Circulantes son los que represen­

tan metas a alcanzar en condiciones normales de las -

Plantas, es decir, se considera un cierto grado de 

desperdicio de materia,s o de tiempos en proceso de 

producción y como consecuencia en el costo unitario. 

Este tipo de estahdtíres se tiene que revisar en forna períodica. 

2. Los costos estándar fijos se establecen solo como me­

dida de comparación a largo plazo y su revisi6n no se 
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realiza en forma períodica. 

Existen tres métodos para el registro de Los Costos Están­

dar y son: 

Método 11 A1'. La Cuenta de Producci6n en Proceso se carga a 

Costo Histórico, y se acredita por la Producci6n Terminada 

y por la Producci6n en Proceso a base de Costo Estándar. 

La desviaci6n se obtendrá al final del Período de Produc-­

ci6n. 

Método "B". La Cuenta de Producci6n en Proceso se carga -

y se abona a Costo Estándar obteniendose las Desviaciones­

Sirnultánearnente. 

Método "C". La Cuenta de Producci6n en Proceso se carga -

y acredita a Costo Histórico y Estándar, las desviaciones­

se obtienen al final del período de Producción. 

Ventajas del ~isterna de Costos Estándar. 

Constituye una ayuda para lograr una uniformidad en -

los Métodos y Procedimientos de Producci6n. 

Proporciona un medio para promover la eficiencia de -

las opetaciones a través de la determinaci6n, investi 
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gaci6n y aclaraci6n de Las Desviaciones. 

Simplifica el Registro Contable de los Costos. 

Logra una administraci6n por excepci6n, pues ataca -

exclusivamente los problemas que surgan. 

Permite tener la informaci6n sobre el Costo del artí 

culo en forma mas rápida. 

sus Limitaciones son: 

La implantaci6n de este Sistema es muy costoso. 

El mantener en funcionamiento el Sistema es igualmen­

te costoso. 

Los estándares se deben de actualizar peri6dicamente­

sobre todo en ep6cas de inf laci6n con la consecuente­

neces idad de invertir en ello. 

Cuando los estándares exigen un gran esfuerzo contí-­

nuo, se puede convertir en normas opresivas, y crear·· 

actitudes de resistencia en vez de actuar como incen­

tivos. 
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CAPITULO II 

EMPRESA. 

A ) Antecedentes de la Industria Telefónica en México. 

B ) Necesidad de establecer un Sistema de Costos en 
' ' 

iá Industria Telef6nica. 

c ) Or9anizaci6n de una Industria Telef6nica. 

D ) Or9anizaci6n del Departamento de Costos y sus Fun-

ciones. 
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CAPITULO II 

EMPRESA 

A ) ANTECEDENTES DE LA INDUSTRIA TELEFONICA EH MEXICO. 

La necesidad de comunicarse con sus semejantes que ha te-

nido el hombre a tráves de su historia, ha sido el princi 

pal aliciente para lograr ~sta. I,os gestos y el habla --

fueron los medios primarios de los que se vali6 para est~ 

blecer relaciones de cornunicaci6n con sus semejantes mas-

próximos, sin embargo se vi6 en la necesidad de hacerlo -

tambi~n con los hombres que estuvieran en lugares más al~ 

jados, ~sta y la urgencia de establecerla en forma más rE. 

pida que el trasladarse hasta el lugar deseado trajo corno 

consecuencia el tener que valerse de otros medios que en-

la actualidad nos parecen rudimentarios. 

Ta~ es el caso de los que lo lograr6n por medio de soni-·­

dos emitidos por un tambor, de los que se valían del humo 

producido por el fuego y de los que lo realizaban vali~~ 

dose dé un espejo a trav~ del cuál reflejaban· los rayos ·· 

solares, con lo cuál podían comunicarse a grandes distan-
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cias, como lo realizaban los habitantes de Argelia hace un 

millar de años. Otro medio de comunicación y que en la ac 

tualidad se sigue usando es el que se realiza en forma es­

crita por medio de mensajeros, teniendo ~ste la inconve--­

niencia del tiempo. 

Podernos señalar otro medio de comunicaci6n que puede cu--­

brir ciertas distancias y es el que se desarrolla por me-­

dio de banderas las cuales expresan su lenguaje por medio­

de las diferentes posiciones que se les adopte. 

El grado contínuo de desarrollo en todas las ramas trajo -

como consecuencia la necesidad de establecer una comunica­

ci6n ~as rápida y efectiva para poder tener conocimiento -

de hechos que sucedían en lugares lejanos, por tal raz6n -

numetosos fueron los hombres y largo el período en el cual 

se dedicaron tanto en Europa como en Am~rica a realizar e~ 

tudios tendientes a descubrir una forma de comunicación 

mas rápida e inmediata. Los estudios de estos hombres hi­

cier6n que su anhelo fuera cumpliendose, y el 14 de mayo -

de 1844 aparece el primer aparato con el cuál se logr6 la­

la comunicación escrita. 

La comunicación que se logr6 establecer cubrió una distan­

cia de 60 Kms. desde Baltirnore hasta la ciudad de - - - -
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Washihgton. Este famoso aparato de aquellos tiempos fué el 

teHígrafo cuyo creador fué Samuel F. Morse, el cuál va li6n 

dose de la electricidad pudo contribuir a la comunicaci6n­

que hasta nuestros días con algunas modificaciones se util,! 

za. 

Este, podemos señalar fué el primer paso que se di6 para 

el descubrimiento de un aparato que valiéndose también de -

la electricidad se pudo no solo establecer comunicaci6n es 

crita sino también oral. 

El nombre que se le di6 a este aparato fué Teléfono, cuyo­

significado es, instrumento que permite reproducir la pal~ 

bra o el sonido. Su invenci6n se le atribuye a Alexander­

Graham Bell, cuya primer transmisión fué realizada en el~ 

ño de 1876. 

Este es el principio a grandes rasg~s de lo que en la ac-­

tualidad es esta importante Industria, y gracias a la cuál 

podemos establecer comunicaci6n con cualquier parte del -­

mundo en forma inmediata. 

En México, surge la comunicación telefónica en el año de -

1878, con la instalaci6n de la primera red telefónica. 

·Desdé esa fecha hasta la actualidad, ésta Industria ha su-
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frido 'grandes cambios en todos sus aspectos. se inicia -

con la simple reconstrucci6n de aparatos telef6nicos irn-­

portados puestos en servicio, etapa que super6 con gran -

rapidez, pues en la actualidad no solo reconstruye sino -

además manufactura sus aparatos con un alto porcentaje de 

integraci6n Nacional. 

Podemos juzgar su desarrollo con el simple hecho de men-­

cionar ias unidades producidas por una de las empresas de 

dicadas á esta actividad en México. 

El primer apara.to se fabric6 en el año de 1958, tres años 

después 6ali6 el aparato 100 mil para que en julio del a­

ño de 1970 se produjera un mill6n de aparatos, cuatro a-­

ñas tomó producir el segundo mill6n, y el tercero solame_12 

te dos años con nueve meses, y para alcanzar a producir -

cuatro millones de aparatos se logr6 tan solo en dos años 

y tres meses. 

El desarrollo de esta empresa se debe en gran parte a la­

adecuada coordinaci6n de los esfuerzos humanos y técnicos 

que la integran en las diferentes áreas que existen den-­

tro de la misma. 
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B ) NECESIOAD DE ESTABLECER UN SISTEMA DE COSTOS -

EN LA INDUSTRIA TELEFONICA. 

La necesidad de establecer un Sistema de Costos, no es e~ 

clusivamenté de la Industria Telef6nica sino de todas las 

Empresas Manufactureras. 

y,surge en él momento mismo en que se piensa en la insta­

laci6n de una manufacturera. Además como hemos señalado­

anteriormente el florecimiento de la técnica de los Cos-­

tos surge en la Industria Manufacturera, y es en ella en­

donde se encuentra el campo más fértil para su desarrollo 

ya que el grado cont!nuo de complejidad en la elaboraci6n, 

de los proddctos trae la cont!nua evolución de los mismos. 

En el momento en que se establece una organizaci6n y mar­

que sus objstivos a cumplir se tiene que allegar de m~to­

dos que le ~ean Gtiles para poder medir el avance que ti~ 

ne su plan trazado; uno de'éstos métodos que le ayudarán­

es la Conta~ilidad de Costos. 

Por consecuencia podernos decir que la Contabilidad de Co~ 

tos tiene y cumple ya sea de una manera directa o indire~ 

ta al rnanterlimiento de las utilidades o al incremento de-
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elláa, fin para lo cu~l fue creada la organización. 

¿ Pero como va a contribuir a. lo antes señalaño ? 

Propordionando a la administración cifras e informes que­

puedan utilizarse para la toma de decisiones, parq lograr 

una mayor eficiencia en sus operaciones. 

Podemos señalar algunas de las razones por las cuáles es­

necesario el establecimiento de un Sistema de Costos en -

La Empresa Manufacturera. 

Determinaci6n de los Costos en cada una de las fa-­

ces de Producci6n de un producto en sus elementos -

que lo integran. 

Una vez que se tiene la infotmaci6n de los costos -

de Producci6~ la Dirección podrá tomar decisiones -

tales como la sustituci6n de un material, elimina-­

ci6n o aumento de operaciones de mano de obra, to-­

tnar la decisión de fabricar o comprar alguna parte­

tlel producto, modificar técnicas de producci6n. 

A través de las info.rmaciones que surgen del Siste­

~a de Costos podrán establecerse los Precios de Ven 

ta, o tal vez tomar la decoi.si6n de eliminar tal o -

cuál producto del mercado por no ser costeable su -

fabricaci6n. 
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Permita a tráves de los Costos tener Registros Con­

tables que reflejan casi en forma constante las ci­

fras relacionadas con los costos de las mercancias­

vendidas y existencias, ayudando con el control de­

las mismas a través del procedimiento de Control de 

Inventários denominado Perpetuos que como sabemos -

maneja la cuenta de Almacén, Costo de lo Vendido y­

Ventas. 

A este punto lo consideramos de gran importancia ya que -

de el se.puede realizar con una mayor facilidad Los Esta­

dos Financieros, permitiendo tener la informaci6n en for-1 

rna más rápida. 

Una muy importante y que es inegable es que la Con­

tabilidad de Costos es un valioso instrumento de 

control, tanto para los que tienen a su cargo la 

funci6n de producci6n como para el que tiene la fun 

ci6n de direcci6n. 

Como se mencionaba anteriormente la Contabilidad de 

Costos es un instrumento de control de las operaci2 

nes de una manufacturera también se utiliza como un 

instrumento de planeaci6n. 

Tarnbi~n se podrán conocer a través de los informes­

g•merados ¡ da t.os como: 
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Productos Dañados 

Desperdicios Generados 

Trabajos Defectuosos 

Tiempos Pérdidas 

Así como también detectar las zonas específicas en las 

cuáles se pueden reducir los Costos. 
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C ) ORGANi:ZACION DE UNA INDUSTRIA TELEFONICA. 

Como se hu hecho menci6n en el punto "A" de (iste capítulo 

el crecimiehto de ésta Industria en México se debe a la a 

decuada coordinaci6n de todos y cada uno de los elementos 

que la integran. 

Está organizaci6n coHo lo podemos apreciar en el anexo 7 

que a contihuaci6n aparece, esta formada por diferentes ~ 

reas cada uha de las cuales tiene establecida una función 

específica a cumplir. Este tipo de organizaci6n la podemo.:; 

clasificar cómo funcjonal cuyas características· las pode­

mos mencionar como: 

a ) La autoridad clesciende de la parte superior de la -

Organizaci6n. 

b ) Se caracteriza por especializar el control y el man­

do, dividiendose en diferentes niveles que están a 

cargo de Funcionarios Especialistas de cada activi­

dad. 

c ) La estructura de la Organización se divide en DepaE 

tamentos y Secciones, agrupando en cada uno de e- -

llos iunciones específicas. 

Logrando con esto la divisi6n del trabajo y la es­

pecialización. 

Al otganigrama lo podemos dividir en dos grandes -­

grupos que son: 
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Departamento de Servicios 

Departamentos Productivos 

Dentro de los primareis tenemos que son todos aquellos de-­

partamentds que no tjenen contacto directo con la elabora­

ci6n del aparato telf·fónico como son: 

Mercadotednía, Finanzas, Compras, Ingeniería Industrial, -

Ingeniería tle Producto, Herramientas, Mantenimiento, Rela­

ciones Industriales, etc. 

Los departa~entos o centros productivos son aquellos que -

tienen ingerencia directa en la elaboraci6n del aparato t~ 

lefónico y que en esta organización son en forma específi­

ca los siguientes: 

Metálicos. La función de este departamento es la fabrica-­

ci6n comd su nombre lo indica de todas aquellas piezas que 

contenga el teléfono que sean de métal, como por ejemplo -

tenemos: 

Tornillos 

Placa Base (metálica) 

Gongo Izquierdo 

Gongo Derecho 

Badajo 
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Varilla Campanario 

Tuercas 

Núcleo Campanario, etc. · 

Plásticos. En este departamento encontramos todas aquellas 

piezas que se fabrican en las máquinas inyectoras de plás­

tico¡ como serían: 

Cubiertas (en sus diferentes módelos ). 

Mangos 

Tapas Receptoras 

Tapas Transmisoras 

Pulsantes 

Bujes 

Bot6n Traspaso 

Tapa para Tornillo 

Disco Dáctilar 

Placa Base (plástico), etc. 

Circuito Impreso. Este departamento se dedicará a la elabo 

raci6h de tablillas de circuito impreso en sus diferentes­

ediciones y modelos. Las tablillas que fabrican podrán 

ser de dos materias primas principales que son: 

F~nolico de Cobre 

Fibra de Vidrio 
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Ensamble. En este departamento es donde se van a llevar -

a cabo la unión de todas las piezas fabricadas por los de­

más departamentos productivos para la terminación del apa­

rato telefónico . 

El Departamento de Ensamble estará dividido para su mejor­

funcionamiento en varias secciones; que se muestran en el­

anexo No.7A para su mejor comprensión. 
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D ) ORGANIZACION DEL DEPARTAMENTO DE COSTOS Y SUS 

FUNCIONES. 

El Departamento de Costos corno ya se ha señalado, tiene -

gran importancia pues de la inforrnaci6n que ~ste propor -

ciona se podrán determinar los resultados del negocio --­

(costos unitarios, valor de los inventarios, costos tota­

les, etc.), planeaci6n y control de los mismos. 

El departam~nto de Costos se encuentra localizado (anexo 

7) dentro de la organización funcional de la Empresa 

dependiendo directamente de Contralor!a y está encab~ 

zado por el Contador de Costos que deberá conocer en for 

ma precisa los Procedimientos de Costos y los Procesos de 

Fabricación que le permitan planear, coordinar y centro-­

lar el trabajo y el personal que de ~l depende. 

Este departamento se encuentra dividido en las siguientes 

áreas. 

Control de Inventarios. La función de ~sta área será: 
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1 ) Registro Contable de todos los Inventarios desde mat~ 

rías primas hasta producto terminado. 

2 Conciliar nuestros libros contra kardex. 

3 Organizar y coordinar con los demás departamentos (d~ 

partamento de Personal , Ingeniería Industrial, Mate­

riales, etc.) la Toma Fisíca de Inventarios por lo m~ 

nos una vez al año. 

4 ) Definir los ajustes de Inventarios despu~s del Inven­

tario Fisíco. 

Análisis de costos. En está área se pondrá especial cu~ 

dado en cáda una de las parte que forman nuestro producto 

ya que de aquí es donde se va a partir para tomar deci­

siones que puedan llevar a la Cornpanía hacia el éxito o -

fracaso. Entre algunas de sus funciones serán: 

1 ) Proporcionar Costos Unitarios acertados de cada una -

de las partes que conforman nuestro producto. 

2 ) Vigilar que los tiempos de fabricaci6n siempre est~n 

actualizados. 
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3 ) Que las hojas de Proceso contengan los materiales 

que se estén utilizando en el Proceso Productivo. 

Mercarlcías en Transito. La tarea de esta área será: 

El registro de los Pasivos Generados por la compra de 

materiales a proveedores extranjeros. 

Como ser!an: 

La compra misma del material. 

Los impuestos generados 9or la misma (Permiso de Im­

portación) • 

Lós gastos y fletes hechos }X)r los Tramitadores Adua .. 

nales. 

Tomaduría de Tiempo. 

En está área se llevará un control minucioso de las pers~ 

nas que intervienen en el proceso productivo desde su en­

trada hasta su salida de la Factoría. Esto es con el 

fin de poder medir en un momento dado, la eficiencia ya -

sea por Persona, Línea de Producto, Centro ele Costos o a -

Nivel Global. 

Entre las funciones principales del Departamento de Cos-­

tos encontramos las siguientes: 
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1 Implantar el Sistema de Costos que se requiera. 

2 Realizar los cambios y actualizaciones que se re -

quiera al Sistema. 

3 ) Determinar el Costo Unitario y total de los produc­

tos. 

4 ) Preparar la in~ormaci6n a la Dirección para que co­

nozca el compo:tamiento de La Empresa. 

5 ) Analizar las d}sviaciones favorables o desfavora -­

bles y corregirlas. 
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CAPITUJ,O 1 I I 

APLICACION DEL SISTEMA DE COSTOS EN LA INDUSTRIA TELEFO-

NICA. 

A ) DETERMINACION DEL SISTEMA DE COSTOS A UTILIZAR. 

Para poder determinar el Sistema apropiado de Costos que· 

se debe de implantai·, no solo para la Industria Telef6ni · 

ca a la cuál nos her11os venido refiriendo sino a cualquiN 

Industria será nece!;ario realizar una serie de estudios. 

El éxito de la oper<1ci6n de un sistema solo se podrá lo-­

grar si antes de su selecci6n se toman en cuenta toda una 

gama de hechos y sii uaciones relativas a r.a Empresa; pro­

ducto que elabora, c:structura de la organizaci6n, recur-­

sos con que cuenta. Para poder seleccionar el sistema aprQ 

piado se puede estabJecer una serie de pasos a cubrir y -­

que son: 

Análisis de las características de la Empresa. 

Fijaci6n dv los objetivos de la implantaci6n. 

Det~rminac:6n de la costeabilidad del Sistema. 
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Analisis de las Características de la Empresa. 

Podemos decir que el grado de conocimientos de la organiz~ 

ci6n va a ser la pauta que nos señale el Sistema de Costos 

a utilizar en cualquier Empresa Manufacturera. 

El conocimiento de los aspectos importantes de la organiz~ 

ci6n se deben de llevar a cabo en diferentes aspectos que­

a continuaci6n podernos señalar. 

Tipo y Volumen de la Empresa 

El punto de partida para la instalaci6n de un sistema -

de costos en una Empresa Manufacturera se origina en el 

conocimiento de los articules que produce, las caracte­

r!sticas de este, as! como los diferentes modelos que -

se ~abrican , los procesos que sufren las diferentes -

mat~rias primas y materiales, as! como el volumen de 

producci6n y ventas que se está alcanzando as! como 

las proyecciones futuras que se tengan. 
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Se debe de conocer como está estructurada su organizaci6n­

partiendo del análisis del organigrama, pues de éste se c2 

nocerá los hiveles jerárquicos y la interrelaci6n de cada­

uno de ellos. 

En una industria manufacturera se pueden establecer que tg 

dos los niveles de la organizaci6n estan directa e indirec 

tamente relaqionados con la producci6n de los productos, y 

a los cualss es necesario integrar dentro de el sistema de 

costos a i~plantar. 

Es importante el conocer como está constituido el sistema­

de contabilidad general en la empresa, pues dependiendo de 

esto, se podrá decidir si a tráves de modificaciones ade-­

cuadas se puede llevar a cabo el control y registro de los 

costos de producci6n. 

El conocimiento del control presupuestal es de gran impor­

tancia pues es un elemento que va estrechamente ligado al­

sistema de costos que se tenga que implantar por ejemplo: 

La estimaci6n de producci6n tanto en volumen como en impof 

tes, estimaci6n de mano de obra, consumo de materiales, -­

gastos de fabricaci6n, etc. 

El sistemá que se tenga que implantar en la empresa debe -
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de estar acorde con la capacidad de la misma tanto en lo-

que se refiere a recursos humanos, técnicas y materiales. 

Fijación de los Objetivos. 

Es importante que la organizaci6n nos transmita las inqui~ 
\ 

tudes que se tienen y que se pretende satisfacer con la im 

plantación del sistema de costos. Entre los principales -

objetivos que se tienden a cubrir con la irnplantaci6n del­

sisterna son: 

Obtenci6n de informaci6n Financiera oportuna y -

accesible que permita tomar decisiones. 

Control de las áreas de producci6n. 

-• Control de los inventarios. 

-~ Determinaci6n de los costos unitarios. 

-~ Y en general el control y planeaci6n de los cos-

tos y resultados. 

Determinábi6n de la Costeabilidad del Sistema. 

Es importante que al momento de pretender implantar un si~ 

tema de cdstos los directivos de la misma sean informados-

de lo que será necesario invertir para poner en funciona--

miento el sistema. 
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Al implantar un sistema de costos surgen dos tipos de cos­

tos que sorl: 

Costos de Instalación 

Costos de Operaci6n 

· Los costos de instalaci6n serán todas aquellos desembolsos 

que se tieneh que realizar para que el sistema se adapte a 

las características de la empresa. 

Los costos de operaci6n comprende todas las erogaciones 

que se tienen que realizar para mantener en buen funciona­

miento el sistema como son: 

Sueldos a Personal Especializado 

Equipos de oficina 

Papelería especial, etc. 

Es importante señalar que para la implantaci6n de un sis~ 

tema de costos se debe tomar principalmente entre otros -

puntos los siguientes: 

De que tipo de empresa se trata, clase de articulo que se 

manufactura y como se fabrique. Ya que en algunos casos­

solo se to~a en cuenta el volumen de operaciones y la ca-
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pacidad económica de la empresa pasando por alto los pun--

tos anteriores. 

Ya que hemos señalado los pasos a seguir para tener el ce-

nacimiento de una empresa y poder seleccionar el sistema -

de costos adecuados, podemos realizar lo mismo en la empr_~ 

sa teief6nica a la que nos hemos venido refiriendo, y así-

poder conocer sus características, y determinar el sistem1 

de costbs que se debe de aplicar. 

A continuación y en forma de listado señalaremos las caras . . 
ter!sticas principales que presenta la Empresa Telef6nica. 

Los productos que fabrica son: 

a ) Aparatos Telefónicos, que pueden ser de Mesa, Pa- -

téd, Secretaria!, Magneto, Minif6n. 

b tquipos de Transmisión. 

c ) Con~utadores. 

d Piezas y componentes para los diferentes productos. 

Su promedio de personal ocupado es de 3000 personas ( en--

tre empleados y personal obrero ) • 

- Se mantienen 3 turnos de trabajo cada uno de los-

duales de 8 Hrs. 
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Se encuentra integrado por cuatro centros de costos produ~¿ 

tivos que son: 

a ) Ensamble 

J::) Plásticos 

c ) Metálicos 

d Circuito Impreso 

Los principales materiales y materias primas son: 

Plástico 

Acero 

A~ambre de Cobre 

Tornillos 

Remaches 

Resistencias 

Condésadores 

Aluminio 

Bronce, etc. 

Además algunas de la partes o componentes que se utilizan­

son enviadas a terceios para su máquila, por ejemplo: 

Maquinado de casquillo cápsula receptora 

Moldeo de cubjerta telef6nica 

Moldeo de placa base 

Pintura de tapas de roseta 

Maquinado de tuercas y tornillos, etc. 

Por consecuencia podE·mos decir que conocemos cada una de -

las piezas que confm man el aparato telef6nico además de -

- 68 -



los pasos de fabricación de cada una de las piezas que en­

este producto se encuentra. 

La Compañía se encueni:ra en una área de 13000 M2 en la 

cual se encuentra instalada maquinaria altamente especiali 

zada. 

Se prevea que su producci6n de los pr6ximos años ya se en­

cuentra tótalmente vendida, 

Se puede establecer que existe una orden global (anual) de 

fabricaci6n de sus productos. 

se tiene implantado un presupuesto a base de áreas de res­

ponsabilidad. 

Su sisteda contable se maneja a tráves de un sistema elec­

trónico el cual tiene suficiente capacidad para poder acep 

tar la integración del Sistema de Costos. 

La fijaci6n de los objetivos que se pretenden, al estable­

cer el sistema podemos decir que son los mismos que en for 

ma generalJ que ya hemos señalado anteriormente. 

Por lo qu~ se refiere al costo de la selecci6n,implantaci6n 
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y operaci6n se considera que se puede cubrir además que s~ 

consitlera como una inversión ya que se verá su beneficio 1 

trav~• de la informaci6n que surga de el sistema que se im 

planté. 

Ya que tenemos una visión más amplia de como esta constit;:! 

ida la empresa telefónica podemos señalar que sistema de -

costos se va a determinar. 

a ) Se prevee un sistema de costos absorb·ente ya que e:?_ 

te sisl:.em.;i podrá conocer el valor real que hay que inver-·· 

tir para la fabricación de los productos telefónicos aun-­

que debemos de aclarar que a tráves de un catálogo de cue~ 

tas que tenga bien determinado los costos fijos y varia--­

bles se puede tener el manejo del costeo directo y poder-­

tener un elemento eficaz para el análisis de las opera-· 

cienes. 

b ) A tráves de la fijación de los objetivos que ya se­

han señálado podemos decir que es necesario predeterminar­

los perd, a su nivel más alto y que son los estándar y cu­

yas cuaiidades ya fuer6n mencionadas. 

c ) sb manejará la producci6n a tráves de una orden de­

fabricaci6n abierta que se establece al principiar el pe--
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riada de costos. 

Bases para el Establecimiento de los Costos Estándar. 

Para el establecimiento de los costos estándar de un perfQ 

do determinado es necesario tener presente los aconteci--­

mientos sóbre los cuales se va a desarrollar las operaci•2_ 

nes en la empresa. 

En el conocimiento de los mismos tendrán ingerencia ya se.:i 

en forma directa o indirecta todos y cada uno de los dife­

rentes departamentos que integran la or~anizaci6n. 

El punto de partida podemos decir que son las decisiones -

de Dirección General en lo que respecta a la clase y volu­

men de artículos a producir, así como la capacidad a la -­

cual se d~be de trabajar. 

Una ve~ qtle se ha señalado el punto inicial podremos a tr~ 

ves de ir señalando como se establecen los estándares men 

cionar los departamentos, o secciones que tienen ingeren-­

cia dirécta en la determinación de ~stos. 
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~stándar de Materiales. 

Departamentos involucrados. 

Ingeniería de Producto 

Compras 

Costos 

ooJ sbn los puntos que se deben de tomar como base para el 

establecimiento del estándar de materiales en la fabrica-­

cidn del aparato telefónico. 

Cantidad 

Precio 

Cantidad. El primer departamento que interviene en la im­

plantación del estándar de materiales es Ingeniería de Pr) 

dudto, pues este se encarga de diseñar o realizar los cam-­

bids a los productos que se elaboran. 

El departamento de I11geniería de Producto se encarga de -­

dar el soporte técnico al producto a tráves del desarroll) 

de las cartas maestras y las cédula de especificaciones. 

La cédula de especificaciones es un documento donde nos s~ 

ñala las características de los materiales a utilizar, es­

tas contienen a demás los porcentajes o cantidades de des-
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perdicio o merma de una pieza en su producci6n (anexo 9). 

Las cartas maestras son la reuni6n de todos los datos por· 

lo que ss refiere al material del tel~fono (anexo 8), 

Por ejemplo: Cuantos metros de cordón se necesitan, cant~ 

dad de bujes, tornillos, tuercas, etc. Y que en forma -­

exacta nbs señalará la cantidad de materia que son necesa .. 

rios. 

Precio. Para el conocimiento del segundo punto señalado, · 

es necesario tener presente que se integrará por diferen-· 

tes conceptos que a continuación señalaremos. 

Costos de Adquisición 

Gastos de Adquisición 

Gastos de Importación 
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LA TELEFONICA , S. A. 

CARTA MAESTRA DE MATERIALES 

ENSAMBLE FINAL 

' 
LINEA COMPRA FAB. 

No. LOC. E)(T. PROP. 
DESCRIPCION CODIGO 
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Costo de Adquisici6n. Comprende el precio de los materia-·-

les que son necesarios para la f abricaci6n del tel~fono y-

que se tienen que comprar. 

Gastos de Adquisici6n. Son toda aquellas erogaciones en --

que incurre el departamento de compras, recepci6n e inspe!~ 

ci6n de éntrada de materiales para que los materiales com-

prados lleguen a los almacenes. 

Gastos di:! Importaci6n. Cuando se efectuan compras en el e;~ 

tranjero será necesario realizar gastos adicionales para -

que los materiales sean puestos a la disposic:i6n dentro de 

los almacenes, estos gastos son los fletes, gastos de man~ 

jo, derechos e impuestos o cualquier otro gasto necesario. 

Como·podemos percatarnos en la determinaci6n del proceso -

estándar de los materiales interviene primordialmente el -

depto. de Corrpras • A oontinuaci6n señalararos corro se obtiene •· -

cada uno de los 9ostos mencionados y en los cua~es el de-· 
1 

partamerlto de costos ya tendrá que intervenir corno coordi·· 

nador. 
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Determinaci6n del Costo de Adquisición. 

Una vez que el departan~nto de Ingeniería de Producto a es-­

tructurado el telef6no a trav~s de sus cartas maestras y cé­

dulas de especificaci6r, se está en posibilidad de emitir un. 

catálogo de materiales que es necesario para la manufactura­

del producto. 

Una vez que Ingeniería tenga el catálogo de materiales y las 

cartas maestras ias entregará al departamento de Costos que­

ª su vez las turnará al departamento siguiente que será Con·­

pras. 

Los datos que el departamento de Costos pedirá se le propor­

cione derivados del catálogo de materiales que ha enviado In 

genierfa son: 

El Costo Unitario (por pieza, metro, kilo) de cada uno de 

los materiales señalados en el catálogo. 

Que se señale la base 1e costo de adquisición (ndmero de 

factura, pédido, cotización). 

-- Origen del material (local o Importación). 
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Una vez que el departamento de Compras ya tenga integrado el. 

total de la informaci6n, está se enviará nuevamente al depa_r;: 

tamento de Costos que se encargará de su verificaci6n y apr_·~ 

baci6n del costo de adquisición. 

Determinaci6n de los Gastos de Adquisición. 

Como ya fue señalado, los gastos de adquisici6n están conti­

tu.1'.dos por todas ~ellas: erogaciones del departamento de Coi~ 

pras, recepc;::i6n e inspecci6n de entrada y que se van a inclu 

ir dentro del costo estándar a travás de un factor de apli­

caci6n. Ebte factor se va a determinar como sigue: 

- El departambnto de Costos conjuntamente con los jefes de -

los departamentos involucrados, formularán los pronósticos -

de gastos correspondientes al tiempo de vigencia de los Cos­

tos Estándár •. 

- Se solicitatá los requerimientos de materiales a utilizar­

durante lJ vigenci~ de los costos estándar con base en los 

volúmenes de producción pronosticados. 

- Se pedirá a Compras determine de acuerdo al pr6nostico de 

producción, ei volumen total de compras que será necesario 

para cubrir ei período señalado. 
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Departamento de Costos determinará el factor de gastos de· 

adquisici6n dividiendo el pron6stico de gastos de los de-­

partamentos señalados entre el volumen total de compras -­

del período. 

Determinaci6n de los Gastos de Importación. 

Estós gastos comprenden como ya se señal6 todas aquellas -

erogaciones que se realizan desde que el material sale de· 

la fábrica del país de origen hasta el momento en que en-··· 

tra a los almacenes. Este tipo de gastos se va a inclu -

ir dentro del costo estándar mediante un factor aplicable­

al dosto estándar de adquisici6n. 

una vez que se tiene integrado los tres elementos que in-­

tegran el precio de los materiales así como la cantidad a 

utilizar, el departamento de Costos determinará el Costo -

estándar de los materiales que será necesario en la manu-­

factura del telef6no. 

- 79 -



Estándar de Mano de Obra. 

Los departamentos involucrados son: · 

Ingeniería de Manufactura 

Departamento de Personal 

Departamento de Costos 

Para poder determinar el estándar de mano de obra se re--­

quiere al igual que en los materiales de un cuidadoso es­

tudio del producto, ya que del adecuado conocimiento de es 

te se establecerá un correcto estándar. 

En el establecimiento del estándar de mano de obra se re-­

quiere del conocimiento de dos elementos que son: 

Tiem~o necesario para la Fabricaci6n. 

Precio de la Mano de Obra Directa. 

Por lo que respecta al primer elemento es necesario la in­

tervenci6n del departamento de Ingeniería de Manufactura -

que se encargará de realizar la medici6n del tiempo emple~ 

do en la fabricabi6n de cada pieza o parte. 

Antes de seguir señalando el m~todo para ·1a determinaci6n¡ 
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De el 'tiOl'nIX> que se requiere para la fabricaci6n de un apara­

to telef~hico consideramos que es de gran importancia señ~ 

lar las fJnciones que tiene el departamento de Ingenierra­

pues tiené una gran ingerencia en los resultados que se -­

puedan bbtener al implantar el Sistema. 

Podemos señalar tres funciones principales las cuales debe 

de cubrir totalmente este departamento, que si no es así -

nuestra empresa estaría en grandes problemas; dichas fun-

cienes son: 

Como debe hacerse. Es decir el m~todo o conjunto de oper~ 

ciones que se deben realizar para alcanzar el objetivo. 

Con que debe hacerse. Que máquinas, herramientas o mate--

riales se deben de usar. 

En donde debe hacerse. En que !!nea de ensamble o centro-

de trabajo debe de realizar tal o cual operaci6n. 

La medici6n del tiempo que se realiza consiste en estable-

cer un diagrama de proceso de la operaci6n marcando con s~ 

ficiente detalle las operaciones que en el proceso ínter-­

vienen. Despu~s se analizan las operaciones a fin de con2 

,.. 81 -



cerlas lo mejor posible y se reliza un esquema de cada una 

de las estaciones de trabajo y se define el m~todo median 

te el cual se va a reulizar la operaci6n. 

Para esto se listan todos los elementos de la operaci6n -­

procurando agruparlas en el 6rden en que estás se ejecutan 

y a cohtinuaci6n se efectaa la medici6n del trabajo con un 

crort6metro. 

Precio¡ 

En la determinaci6n del precio de la mano de obra intervi~ 

ne el departamento de Personal que es el Gnico capacitado­

para proporcionar datos como: 

Salario diario de los Trabajadores 

Días Laborables 

Pron6stico de Incremento de Salarios, etc. 

Estos datos servirán de base para establecer el precio de­

la m~no de Obra Directa. 

A continuaci6n, se presenta como se cálcula el precio de­

la mano de obra en el área de ensamble y dentro de lo cual 

el departamento de Costos ya tiene ingerencia. 
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SUEI.00 INCREMENro NUMERO DE 
CATEmRIA DIA.1UO PRdlOOTICJ\00 TAAJ311JAOORES 

A $ 110.00 $ 127.00 30 

B 120.00 138.00 20 

e 130.00 150.00 10 

'1Ul'AL 60 

Gratificación Anual 

C.Osto Total de la Mano de Obra 

SAIARIO 

DIARIO 

$ 3,810.00 

2,760.00 

1,500.00 

$ 8,070.00 

Determinación de las horas base de la cuota: 

SAIJ\RIO 

ANUAL 

$ 2'945,550.00 

121,050.00 

$ 31066,600.00 

60 X 240 X 8 (Trabajadores X Días X Jornada Diaria) = 115,200 Hr. 

Cuota de la Mano de Obra $ 3'066,600.00 = 26 •619 
115,200 HR. 
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CEDULA DE DETERMINACION DE DIAS LABORALES 

DIAS POR SABADOS Y DIAS TOTAL DIAS 

MES MES DOMINGOS FESTIVOS VACACIONES LABORABLES 

E 31 9 1 21 

F 28 8 20 

M 31 B 1 6 16 

A 30 10 20 

M 31 8 1 22 

J 30 8 22 

J 31 10 21 

A 31 8 23 

s 30 9 1 20 

o 31 9 22 

N 30 8 2 6 20 

D 31 10 2 13 

'IDI'ALES: 365 105 8 12 240 
= = = == = 

Ahora se supone que existen en n6mina 60 obreros directos en el -­

centro de costos de ensamble, los cuales perciben desde el salario 

mínimo hasta sueldos de especializaci6n. 
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Gastbs Indirectos. 

Los gastos indirectos como se ha mencionado con anteriori-­

dad, están formados por todas aquellas partidas que no es­

posible asignar especHicamente dentro del co¡;to de un ar­

tículo, sin embargo deberán de ser absorbidos por estos, -

pues sin esta clase de erogaciones no serfa posible su fa­

bricaci6n. 

El primer paso para poder determinar la cuota de gastos i!~ 

directos es el de preparar un presupuesto de éstos, el 

cual tendrá vigencia durante el período en que regirán lm 

estándares. El presupuesto deberá de ser dividido en dos­

grupos que son: 

Presupuesto de gastos de los departamentos pro-·· 

ductivos. 

Presupuesto de gastos de los departamentos impr~ 

ductivos. 

Para facilitar la preparaci6n de este presupuesto, es nece 

sario blasificar ios gastos en tres grupos. 

Mano de Obra indirecta y beneficios asociados a­

éste, incluyen conceptos como: 
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Supervisi6n 

Tiempo Extra 

Vacaciones 

Seguro Social, etc. 

Pequeñas herramientas y suministros incluyen aquellas par­

tidas que no llegan a ser parte integrante del elemento f~ 

bricado y que solamente son esenciales para los operarios­

de producci6n como: 

Herramientas de Corta Vida 

Papelería y artículos de escritorio 

- Materiales Indirectos (estopa, pintura, lija, -

pegamento) • 

Los gastos correspondientes a medios de producci6n, son -­

los necesarios para mantener el potencial productivo de ·· 

la planta como: 

Depreciaci6n 

Arrendamiento 

Seguros 

Mantenimiento y reparaciones 

El pron6btico de gastos de cada departamento deber~ ser vi 
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gilado por contralor!a, pues existen partidas de gastos, --

las cuales el jefe del departamento no podría determinar -

talés como la depreciaci6n, energía eléctrica, seguros. --

etc., o sean los gastos llamados no identificados a un cen-

tro de producción en específico. Para tal efecto, contra­

lor!a realizará la distribuci6n correspondiente, por ejem: 

CONCEPTO 

Depraciaci6n y amortiz~ 

ci6n. 

Segutos. 

Impuestos Prediales. 

Luz y Fuerza. 

Agua. 

BASE DE ASIGNACION A CADA -
DEPARTAMENTO 

Esoacio Ocupado.· 

Valor del Activo. 
Espacio Ocupado. 

Nti.mero de Volts. 

Número de Personas 

Despu~s de que el total de gastos indirectos ha sido desa-

rrollado, el siguiente paso es el de reducirlo a cuota por 

hora para efectos de control y determinaci6n del costo de:. 

producto. Para tal efecto se tiene el siguiente procedi· 

mientd: 

En reláci6n al total de horas estándar de mano de obra, si~ 

determinan cuotas por cada departamento productivo, anali·· 

zadas eh gastos propios del departamento y los que recibe­
de la f~brica. 
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Esta cuota m\lestra el cooto a aplicar. por cada hora de mano 

de obra estandar gastada en el producto. 

Total de Gastos Indirectos 

Total de Horas Estándar de M. o. 

B ) Procedimientos de Contabilización y Control de los -

g1ementos del Costo. 

Contabilización y Control de los Materiales. 

Como ya se ha establecido anteriormente el punto de partida 

de la empresa manufacturera son los materiales indispensa-­

bles pata la obtenci6n de satisfactores de aquí la importa~ 

cia de establecer un a.decuado control sobre éstos. 

Este control se estabJ ece mediante la organización funcio-·­

nal y la asignaci6n de responsabilidades a trav~s del uso -

de modelos impresos y registros contables así como de infor 

mes desde el momento en que son solicitados hasta que los -

productos manufacturados se encuentran en el almacén de pr~ 

dueto terminado. 
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Algunas de las ventajas que se tienen con el control de -

los materiales son: 

Se reduce el riesgo por p~rdidas, fraudes o ro 

bos. 

Se reduce al mínimo el capital inmovilizado en 

existencia¡:. 

Se puede fincar responsabilidades en cuanto a­

su manejo. 

Se reduce la inversi6n en cuanto a instalacio­

nes y en equipo de almacenamiento. 

Se evita que los recursos de la empresa se com 

prometan por compras innecesarias. 

Se tiene la seguridad que los materiales que -

se comprarán entrar6n al almacén, etc. 

En el manejo de los materiales van a intervenir diver--

sas áreas y departamentos que son: 

a ) Control de Producci6n 

b Compras 

e ) Recepci6n e Inspecci6n 

d Control de Calidad 

e ) Contabilidad 

f Contabilidüd de Costos 

El departamento de control de la producción se considera-

- 89 -



como el punto de partida en el control de los materiales -

pues este decide la adquisici6n de un material, ya sea de­

uno nuevo o la reposici6n de otro ya existente, y cuya dis 

ponibilidad en el alrnac'n ha llegado a el nivel mínimo dc­

existencia. 

Este departamento es de suma importancia en la empresa --­

pues el coordinar el consumo de los materiales y su abast~ 

cimisnto oportuno y en las cantidades adecuadas evitando -

con esto dos situaciones que se pueden presentar, sobre i~ 

versi6n o faltantes de materiales, situaciones ambas que -

tienen grandes repercusiones dentro de la Empresa. 

Dentro de la primera si existe una sobre inversi6n significa­

que se está teniendo capital ocioso, y en caso contrario -

puede repercutir hasta en una paralizaci6n de la produc--­

ci6n. 

Como se ha señalado este departamento sera el único que tenga 

la facultad de poder solicitar la aaquisici6n de cada mat~ 

rial que se utilizará en la manufactura. 

Esta necesidad de materiales será planeada a través de un­

docurnento denominado solicitud de compra el cual contendrá 

los siguientes datos: 
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Fecha. 

NGmero de requisición. 
1 

bescripciór1 y códig.o del ma tEJrial solicitado. 

Cantidad sc·lici tada. 

Programa d¡· entregas. 

Nombre y firma del que solicita el material. 

Nombre y firma del personal responsable, que 

aprueba la requisición (anexo 10). 

Además de la funci6n antes señalada se puede mencionar las 

siguientes que realiza este departamento. 

Determinaci6n de los consumos probables. 

Cálculo de la existencia mínima y m~xima de los -

materiales. 

Determinacj_6n de la fecha en que se tenga que fLn 

car el pedido o compra de material. 

Control de los materiales devueltos a los proo~ ·-

dores. 

Control de las existencias de materiales solo tn -

unidades. 

Control de los materiales que se envían a los de-

partamentoi productivos. 

Una vez que la solicitud de compra es generada es.turnada -
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MAT. DIR. ::J FOLIO 1 1 
LATELEFONICA, S. A. 

MAT. IND. CJ DEPTO. 1 1 REQUIS ICION OE MATERIALES 
Y SERVICIOS 

ACTIVO FIJO CJ NACIONAL c::1 
SERVICIO r::J· IMPORTAC ION c:l·· 

PRECIO UNIT. 
CODIGO ED. DESCRIPCION U/M CÁN.TIOAD E STAND AR IMPORTE 

TOTAL 

PROGRAMA DE ENTREGAS COTIZACI O N E S 

CODIGO VIA CANTIDAD FECHA PAR- PROV.º PROV. D PROV. D 
TIDA SE LEC. SELEC. SELEC. 

NOMBRE COMPRADOR MOTIVO DE SELECCION: 

NOMBRE: 
FIRMA: 
FECHA: 

GERENCIA EMISORA CONTRALOR! A GERENCIA DE COMPRAS DIRECCION GENERAL 



al departamento siguiente que es el de compras. 

La funci6n principal de este departamento será el de ad--­

quirir todas las mat.irias primas y materiales que son nec~ 

sarios para la elaboi:aci6n de nuestro producto. 

Podernós señalar que 1.!l documento denominado Solicitud de -

Compra va a ser el control de este departamento ya que so­

lo a través de el será posible que se pueda adquirir cual­

quier material. 

En el departamento de Compras se va a generar el documento 

denominddo orden de compra en el cual se solicitará a los 

proveedóres un determinado material (anexo 11) 

Los datós que debe contener una 6rden de compra son: 

Fecha 

Ntímero de orden de compra 

Ntímero de requisici6n de compra' 

Nombre y di 1~ecci6n del proveedor 

Condiciones de pago 

Instruccioniis de embarque 

Programa de ~ntregas 

Cantidad y dase de material deseado 

Precio por unidad 

Firma del proveedor. 

- 93 -



-
LA TELEFONICA, S. A. 

TIPO OE COMPRA! 1 ALMACENI 1 

ORDEN OE COMPRA NUM.1 1 

FECHA 1 1 

A: NOMBRE: 
DE EMBARQUE 1 1 VIA 

DOM.: 

TEL.: 
' 

CONDICIONES: DE PAGO 1 1 FECHA DE ENTREGA 1 J 
FMTIDA No. DE PARTE ED. DESCRIPCION U/M CANTIDAD PRECIO IMPORlE 

·-PROGRAMA DE ENTREGAS SOLICITADO 
PARTIDA ~ VIA FECHA CANTIDAD 

1 i 

1 

1 1 1 
AGENTE DE, COMPRAS APROBACION DE COMPRAS 
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Este documento se genera por quintuplicado cuya distribu-

ci6n ea la siguiente: 

original Proveedor 

1 

2 

3 

4 

Recepción de Materiales 

Contabilidad 

Compras 

Control de Producción 

Además dcl la funci6n ante señalada este departamento tie-

ne .las siguientes funciones: 

Solicitar cotizaciones de precio a proveedores. 

Elabora y coloca las 6rdenes de compra . 

.__ Mantener un catálogo de proveedores. 

Mantener información sobre la tendencia de los-

precios de los materiales. 

Gestionar ante los proveedores las devolucio 

nes de los materiales que no llenan los requisJ:_ 

tos solici t.ados. 

Derivado de la primera copia del pedido que se realiza e;! 

tra en runciones el área denominada recepción, cuya fun---., 

ci6n primordial cons_ste como su nombre lo indica en reci 

bir los materiales q11e fuer6n pedidos a los proveedores. 

Dada la funci6n priw>rdial de esta área se·cuenta con los 
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medios adecuados para cumplir con su labor como son: Con­

teo pesad6, medici6n, etc. 

Esta áreh esta ligada estrechamente con el departamento -

de Controi de Calidad quien dará la aprobaci6n a todo a-­

quel material que forma nuestro producto y sin la cual no 

sería factible su recepci6n. 

Cuando ei ~rea de recibos a verificado que el envío que -

está realizando el proveedor se apega a las especificaci2 

nes del pedido y sea recabado la aprobaci6n por parte del 

departamentb de Control de Calidad se procederá a elabo-­

rar la Nota de Entrada respectiva (anexo 12 )1 la cual -

debe contehér los siguientes datos. 

Nombre del Proveedor 

Fecha 

NU~ero de Remisi6n 

Nttmero de Pedido 

Cantidad y Descripci6n del Material 

N~mero de Nota de Entrada 

Unidad de Medida 

Nombre y firma de la persona del 4rea de reci--

~oJ 

Firma y Sello de Control de Calidad 

- 96 -



> 
z ,,, 
)( 

o 
z 

ID 
-.J 

1 

LA TELEFONICA, S. A. 

NOTA DE ENTRADA DE MATERIALES 

FOL10 ... I __ _. 
coDu3of .. ___ __,F cANTIDADf .. ____ l ALM. c:J 

1 

UNIDAD DE MEDIDA 

ORIGEN 

l1MP.1 

OESCRIPCION 

DDD PROVEEDOR 

RECIBOS C.DE CALIDAD ALMACEN 



-- Firma del encargado del Almac~n al cual fue en­

viado el material. 

Este documento se debe de realizar con las siguientes co­

pias: 

Contabilidad 

Almacén asignado 

Compras 

Control de Producci6n. 

En el mbmento en que se 1.e asigne la copia respectiva a -

Contabilidad, este a través de la secci6n de cuentas por­

pagar ehtrar~ a formar parte del control y la contabiliz~ 

ci6n de los materiales. 

Cuando la secci6n de cuentas por pagar tenga en su poder­

la nota de entrada proceder~ de la siguiente forma: 

Basandosé en los datos que proporciona la nota de entrada 

como son el número de pedido y la factura o remisi6n se -

proceder~ a costear el documento de entrada para elaborar 

el asiehto contable correspondiente. 
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Almacén Cuenta Provisional 

I.V.A. por acreditar 

Proveedor 

D 

X 

X 

B 

X 

Mediante este asiento contable se realizarán los siguien­

tes movimientos. 

1) Se registrará el pasivo correspondiente a los -

Proveedores. 

· 2) Se registrar~ el IVA que se tiene derecho a --­

acreditar en nuestra declaraci6n. 

3) Se registra en forma transitoria a costo real­

los materiales que fuer6n adquiridos y que ya­

están en los almacenes correspondientes. 

El hecho de que se maneje esta cuenta transitoria y que en 

cada cierre mensual se salde,obedece a que a través del 

sistema de c6mputo que se tiene implantado y en el cual se 

encuentran lós archivos de costQ~ estándar de los materia­

les adquiridos, se de en forma casi inmediata el registro­

en los almacenes a costo estándar y se determinen las des­

viaciones eh compra punto en el cual interviene ya el de-­

partamento de Costos. 

Es de hacerse notar que todos los documentos que se han s~ 
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ñaléido en el control de los materiales deben se estar previanente fo­

liados con el fin de tener un a:mtrol interno eficiente de tcxlos los-

doCtilrentos de Entrada o Salida que se hayan .utilizado. 

En adici6n a lo ex¡,:xiesto a lo largo de este inciso poderos .hacer iren­

ci6n de dos µmtos que CClllPlemmtan nuestro tena: 

1.- El manejo de todos los materiales no solarrente se realiza 

OOh su descripci6n f1sica, si no también se cuenta con un catálogo --

que es alfantínerico. Con el cual se ¡;x:x:lrán conocer mis fáci.llrente y 

determinar a la vez su localizaci6n eicacta en el alma.e& correspon -

diente. 

2.- Ia tana de inventarios f!sioos con el fin de verificar --

que lo que se tiene en registros contables sea lo que se encuentra -­

en existencia en el almacén. 

Mano de Obra. 

Carb ya saberos el segurrlo elerrento de i.mp:>rtancia dentro de la ~ 

factura de nuestros art!culos es la !l'aro de obra necesaria para la -

rrodificaci6n de los materiales. 

Este elerento al igual que los nateriales requiere del nanejo cuida­

dosb desde el rrorrento que el obrero entra a la Planta a des~r 

sus funciones hasta que éste abarrlona la factoría. 

las departairentos involucrados en su control y contabilidad son: 
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a ) Relaciones Irdustriales a trav~ de su depto. de personal. 

b contabilidad. 

e ) Costos. 

El manejo y control del personal se lleva a cabo a través­

de diferentes formatos como son: 

1) Registro de Personal. 

2) Tarjeta de Asistencia. 

3) Tarjeta de Distribuci6n de Tiempo o Reporte de -

Actividades Diarias. 

4) Nómina. 

5) Abumulaci6n de Sueldos. 

El primer documento que es el registro de personal es un -

reporte que es manejado por el departamento de Personal -­

que tiene por objeto el llevar la hoja de servicios de ca­

da trabajador que contiene los datos generales como son; -

nivel de estudios, periodo de vacaciones, permisos, faltas 

sueldo, domicilio, etc. 

El control de pago de las jornadas de trabajo es adminis-­

trado también por el departamento de Personal a trav~s del ,,. 
documento denominado Tarjeta de Asistencia con la cual se­

comprueba que el trabajador se ha presentado a desempeñar­

sus labores. 
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Este documento se asigna a cada trabjador el cual con­

tiene los datos siguientes: 

Nombre del Trabajador 

Nümero asignado al trabajador 

Fecha 

Hora de Entrada 

Hora d~ Salida 

Centro de Costos 

Espacio para firma del Trabajador. 
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Tarjeta de Distribucion de Tiempo o Reporte de Tomaduría. 

El reporte diario de tiempo es elaborado por cada obrero­

y nos muestra con detalles la forma en que se ha empleado 

el tiempo total que aparece en la tarjeta de reloj. 

Los datos que contiene este documento son: 

Nombre del Trabajador 

Nfimero del Trabajador 

Departamento 

Clave a la que se debe de cargar 

Descripci6n del trabajo 

Hora de principio y fin de la Actividad 

Columna que señale si es trabajo Directo o ---­

Indirecto. 

Este documento deberá ser enviado al departamento de Cos­

tos por parte de tomaduría de tiempo una vez verificado,­

junto con un análisis de tiempo que indique cuantas horas 

deben ser donsideradas como directas o indirectas, sir- -

viendo este soporte para realizar los asientos contables 

correspondientes. 
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Por ejemplo: 

Cargo 

Cr~dito 

- 1 -

Departamento de Materiales 
(Departamento Indirecto). 

Mano de obra directa 

Subcuenta Ensamble 

Por préstamo del Personal directa 

Para la preparación del Inventario Físico 

- 2 -

Cargo Departamento de Plásticos 

Crédito bepartamento de Metálicos 

XX 

XX 

XX 

XX 

Por el préstamo del personal directo del departamento de­

métalicos a el departamento de Plásticos o por transfere~ 

cia definitiva del personal directo. 
·~ •, 

Las dos actividades siguientes se encuentran involucradas 

personal y contabilidad ya que uno calificará las tarje--

tas de asistencia de personal procediendo a pagar tiempo­

extraordinário o descontado inasistencias al trabajo; y -

el otro se abocará a la elaboraci6n de la n6mina y a la -
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realizaci6n de los pagos o retenciones correspondientes co­

mo sería Sueldo, Tiempo Extra, Compensación, Impuestos, S~ 

guro Social, y otros que el departamento de Personal le in 

dique. 

La aplicaci6n contable de la nómina a los diferentes cen-­

tros de costos tambi~n ser~ actividad designada expresamen 

te a Cohtabilídad. 

Gastos Indirectos 

Los gastos indirecto constituyen el tercer elemento del -­

costo de producci6n del artículo y esta compuesto por to--

das aquellas erogaciones que son diferentes a la mano de ~ 

bra directa y materiales directos. 

En el control de ~stos intervienen todos los departamentos-

que componen la Empresa y parten de un presupuesto. 

Para poder determinar una cantidad lo más real posible de­

gastos que debe de absorber cada tel~fono es necesario 

reali~ar una serie de acontecimientos. Que son: 
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a ) Departamentaci6n 

b Acumulaci6n 

c ) Prorrateo Primario 

d Prorrateó. Secundario 

e ) Aplicaci6n Final 

a ) La departamentaci6n de los gastos trae como consecue!! 

cia los siguientes fines. 

Establecer responsabilidades por los costos erogados­

en cada uno de los departamentos involucrados. 

Determinar el monto de los gastos indirectos que se -

erogan en cada uno de los departamentos de servic.ió,­

y que estos sean absorbidos por los departamentos pr2 

ductivos. 

La divisi6n de los departamentos a que hemos hecho mensión 

son: 

Departamentos Productivos. Son los que transforman los m~ 

teriales para poder obtener nuestro producto final como 

son ensamble, cápsula, pl~sticos, metálicos, cta. impreso­

Departamentos de Servicio. Son los que dan ayuda a los d~ 

partamentos productivos para que ~stos (iltimos puedan cum­

plir con su misi6n de transformar materias primas en artí­

culos de consumo. 

Ejempio de estos departamentos tenemos: 
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Departamento de Mantenimiento 

Departamento de Herramientas 

Departamento de Ingenieria Industrial 

Departamento de Personal 

Departamento de Control de Calidad 

Departamento de Materiales 

b ) Acumulaci6n Departamental para poder lograr este pun 

to, se debe de contar con un catálogo de cuentas, que es si 

milar con el que se desarrollo el presupuesto y en el cual­

se identificará cada concepto del gasto y departamento que-

" lo origina. A continuaci6n proporcionamos una relaci6n de-

tallada de cada uno de los gastos que se puedan generar en­

cada depattamento productivo o de servicio. 

' Subcuentas de Gastos. 

Horas Extras. Registrará los importes del precio por hora 

extra trabajada del personal considerado como Mano de Obra 

Directa, sea de confianza o sindicalizado. 

Salarios. Registrará el importe del salario del personal-

indirecto no administrativo ( Directo Auxiliar de Produc--

ci6n ) . 
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Viáticos. Registrará el importe del efectivo entregado al 

personal indirecto no administrativo, para cubrir sus gas­

tos de viaje. 

Comedor. Registrará el importe de la ayuda que otorga la­

Empresa a sus empleados directos, por consumo de alimentos 

en los comedores de la Compañía. 

Provisión Vacaciones. Este concepto registra el pasivo -­

creado por los días de vacaciones que no son disfrutados 

por el personal de Mano de Obra Directa, la base será el -

cálculo de días pendientes de disfrutar de los trabajado-­

res. 

Prima de Vacaciones. Registrará la prima de vacaciones -

que le corresponde a los empleados catalogados como Mano -

de Obrá Directa, independientemente de que sean sindicali­

zados o de confianza. 

Aguinaido. Registrará mensualmente la provisión para el -

pago de aguinaldo al personal, considerado como Mano de -­

Obra Directa. 
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Fondo de ..Ahorro. Registra el importe de la aportaci6n 

que hace la Empresa, para la integraci6n del ahorro del 

personal de Mano de Obra Directa. 

Segdro de Vida y Hospitalizaci6n. Registra el importe de 

las primas de seguros pagados por la Empresa que correspon 

den al personal de Mano de Obra Directa. 

Indentn:i.zaciones. Registrará el importe de la provisión -

mensual, para el pago de retiros y primas de antiguedad -

del personal de Mano de Obra Directa. 

Fondo Nacional de la Vivienda. Registrará .el importe 

del 5% para la vivienda de los trabajadores que marca la 

ley, sobre los salarios del personal de Mano de Obra Di­

recta. 

Seguro Social. Registrará el importe de las cuotas a caE 

go de la Empresa que se pagan al IMSS, sobre los sala- -

rios del personal de Mano de Obra Directa. 

Impuestos para la Educaci6n. Como se indica en el rubro 
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esta subcuenta registra el impuesto federal ( 1% ) y esta­

tal ( 1% + 15% para la educación que paga la Empresa sg 

bre salarios del Personal Directo. 

Prestaciones Directas. En este reng16n se resumen bene-

ficios varios, que paga la Empresa a su personal de Mano -

de Obra Directa todos los beneficios según el contrato 

colectivo de trabajo tales como: 

Ayudas por fallecimiento, uniformes de trabajo, ayuda para 

unifotmes l~ de Mayo y 20 de Noviembre, becas, juguetes 6 

de Enero, medicamentos servicio médico, impresi6n boletos­

del comedor, viajes por fallecimiento de familiares o alu~ 

bramiertto de la esposa, equipo de seguridad ( que no sea -

activo fijo), premio de puntualidad, etc .• 

En es~e rengl6n también deberá incluirse el costo de simu­

lacros por siniestros y otros. 

Entrenamiento. Esta Subcuenta registra el importe de 

las horas elllpleadas en el entrenamiento del personal de M~ 

no de Obra Directa, y se multiplican por la cuota de Mano­

de Obra Directa. 
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Tiempo Pérdida. Este renglón resume el importe que re--

sulte de multiplicar la cuota de Mano de Obra Directa, por 

las horas de tiempos muertos o no productivos originados -

en Planta por falta de material, suspensi6n de energía elé_s 

trica¡ falta de herramientas, falta de documentaci6n t~cn! 

ca, tiempos pérdidas por departamentos no productivos como 

Relaciones Industriales, Control de Calidad, Ingeniería -­

Industrial, etc. 

Ausentismo Pagado. Esta subcuenta registrará el importe 

de los tiempos otorgados como permisos, ausentismo y sali­

das del personal de Mano de Obra Directa, para ausentarse­

de la Planta con goce de salario. 

Herramientas Pequeñas. Registrará el importe de berra--

mientas, equipos, puestos de trabajo, etc. que no sean ac­

tivos fijos. 

Materiales Indirectos. Registrará el importe auxiliares-

utilizados en la producción, ensambles y subensambles, ta~ 

bi~n los utilizados para pruebas por los departamentos de-
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Ingeniería y Control de Calidad, y piezas sueltas utiliz~ 

das por los departamentos de Compras y Control de Inventa 

rios como muestras. 

Mantenimiento y Reparación. Este concepto incluye una -

serie de gastos heterogéneos como materiales eléctricos,­

grasas y lubricantes, láminas, ángulos, tuercas, torni- -

llos, madera, papel higiénico, jab6n de tocador, desodo -

rantes o aromatizantes, bandas, pinturas, thinner, en ge­

neral cualquier material que sea utilizado para el mante­

nimiento y reparación de la máquinaria e instalaciones •· 

de la Compañía, también se incluirá el servicio y repara­

ción de calculadoras y máquinas de escribir. 

Fuerza1 Luz, Gas y Agua. Como su nombre lo indica este · 

renglón registrará el pago por concepto de esos servi-- -

cios. 

Tiempo Extra. Registrará los importes del premio por h2 

ra extra trabajada del personal Indirecto, sea de confia~ 

za o sindicalizado. 

Salariós. Registrará el importe de salario del personal 
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Indirecto. 

Viáticos. Registrará el importe del efectivo entregado 

al personal Indirecto, para cubrir sus gastos de viaje. 

Provisión de Vacaciones. Este concepto registra el pasi 

vo creado por los días de vacaciones que no son disfrut~ 

dos por el personal Indirecto, la base será el c~lculo -

de días pendientes de disfrutar de los trabajadores. 

Prima de Vacaciones. Registrará la prima de vacaciones-

que le corresponde al personal catalogado Indirecto, ind~ 

pendientemente de que sean sindicalizados o de confianza. 

Comisionas a Vendedores. Como su nombre lo indica regí~ 

trará el importe de las comisiones devengadas por los veE 

dedores ert la colocaci6n de nuestros productos en el mer­

cado. 

hguinaldó. Registrará mensualmente la provisi6n para el 

pago de aguinaldo al personal Indirecto. 
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Fondo de Ahorro. Registra el importe de la aportaci6n 

que hace la Empresa, para la integraci6n del ahorro del 

personal Indirecto Administrativo. 

Seguro de Vida y Hospitalizaci6n. Régistra el importe de-

las primas de seguros pagadas por la Empresa que correspon 

den al personal Indirecto. 

Indemnizaciones. Registrará el importe de la provisi6n -

mensual, para pago de retiros y primas de antiguedad del -

personal Indirecto. 

Subsidio Comedor. Registrará el importe de la ayuda que-

otorga la Empres~ a su personal Indirecto, por consumo de­

alimentos .en los comedores de la Compañia. 

Fondo Nadional de la Vivienda. Registrará el importe del 

5 % pqrá la vivienda de los trabajadores que marca la Ley, 

sobre los salarios del personal Indirecto. 

Seguro Social. Registrará el importe de las cu9tas a --

cargo de la Empresa que se pagan al IMSS, sobre los sala-­

ríos del personal Indirecto. 
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Impuestos para la Educación. Como se indica en el rubro,-

esta subcuenta registra el impuesto federal (1%) y estatal 

(1% + 15%) para la educaci6n que paga la Empresa sobre sa-

larios del personal Indirecto. 

Beca Anual. Registrará el importe del bono anual pagado-

a empleados, así como las becas otorgadas por la Compañía­

ª empleados. 

Otras Prestaciones Indirectas. En este renglón se resu-

men beneficios varios, que paga la Empresa a su· personal -

Indirecto ( todos los beneficios segün el contrato colect! 

vo de trabajo ) tales como: Ayudas por fallecimiento, un! 

formes de trabajo, ayuda para uniformes lA de Mayo y 20 de 

Noviembre, becas, juguetes 6 de Enero, medicamentos servi­

cio médico, impresión boletos de comedor, viajes por fall! 

cimiento de familiares o alumbramiento de la esposa, equ! 

pode se~uridad (que no sea activo fijo), premio de pun­

tualidad, etc. En este renglón también deberá incluirse -

el costo por simulacro de siniestros y otros. 

Servicio de Transporte. Registrará el importe pagado a l! 

neas ó concesionarios de autobuses que presten sus servi-­

cios para el transporte de personal de la Compañía en for-
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ma diaria o eventual. 

Papelería. y Artículos de Escritorio. Registrará el im-

porte de los gastos hechos en lapices, gomas, clips, pap~ 

les membretados, blocks tabuladores, formatos, engrapado­

ras, perforadoras, guillotinas y artículos diversos, cal­

culadoras, percheros, archiveros, libreros, que no sean -

activos fijos y que sean utilizados en oficinas. 

Servicio de Copiado. registrará el costo del servicio-

de copiadoras, (X), heliográficas, maduros, offset, impr~ 

sos que se consuman. 

Depreciaci6n al Costo. En este concepto se aplicará el-

costo de la depreciaci6n hist6rica o real y amortizacio-­

nes de inversiones. 

Depreciaéi6n por Revalao. En este concepto se aplicará -

el costo de la depreciaci6n de la revaluaci6n de activos­

fijos. 

Impuestos Predial y Otros. Registrará el importe de los 

pagos que hace la Empresa por concepto de impuesto pre- -

dial licencias municipal y sanitaria derechos por anun---
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cios luminosos, derecho de registro a las cámaras corres-­

pondientes y otros impuestos y derechos que sean pagados a 

gobierno. 

Seguros y Fianzas. En este concepto se aplicará el pago-

de las primas pagadas a Compañías aseguradoras y de f ian-­

zas, que cubren contra siniestros .los equipos, materiales 

ins~alaciones y edificios en general • 

.Renta de Egulpo. Este concepto registrará el importe pag! 

do por la Compañía, para renta de activos, tales como cal­

culadoras, servicio de computadora, automóviles, básculas, 

copiadoras, etc. 

Renta de Espacio. Registrará el importe pagado por la --

renta de bodegas, oficinas, edificios, etc. 

Honorarios a Mediadores. Como su nombre lo indica, este -

reng.16n registrará el importe pagado a personas o institu­

ciones que sirvan de mediadores para la resoluci6n de asun 

tos de negocios con otras personas o instituciones p9rtic~ 

lares o de gobierno. 

Publicidad y Promoción. Este concepto registrará el impo!:_ 

te de los gastos hechos para anunciar o dar a conocer nues 
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tros productos a través de revistas, televisi6n, radio,­

º bien su promoci6n por medio de art!culos de regalo co­

mo llaveros, encendedores, barajas, ceniceros, boligra-­

fos, agendas, los mismos tel~fonos, etc. 

Promociones y ~xhibiciones. Este concepto registrará -

el importe de los gastos originados por la instalaci6n -

de estantes o maquetas para la exhibici6n y promoci6n de 

nuestros productos. 

Donativos. Registrará el importe de aquellas partidas -

que son otorgadas a instituciones de beneficiencia so--­

cial como son: Escuelas, Cruz Roja, etc. 

Correo Telef6no y Telex. En este rengl6n registraremos 

el importe pagado por los servicios que se mencionan -

en el rublo de la cuenta. 

Oa•tos Automovil. Registrará todos los gastos erogados 

en el mantenimiento y servicio de los autos propiedad de 

la Compañia, asignados a sus empleados o alguna divisi6n 

de la misma. Incluye accesorios cargados en factura, m~ 

no de obra y refacciones comprados en el transcurso del­

uso de la unidad. 
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Gastos de Viaje y Representación. En este rengl6n se r~ 

gistrará el importe de los gastos por concepto de aliment~ 

ci6n, hospedaje, kilometraje, boleto~ de avi6n autobus o -

tren, etc. En resumen todos los gastos originados por via 

jes de los empleados con fines de trabajo. 

Curso de Entrenamiento Externo. Registrará el costo pag~ 

do por cursos de entrenamiento impartidos por asociaciones 

o personas aj~nas a la Compañía. 

Operación Com~dor. Registrará los gastos originados por-

compra de cubierto~, vajillas, vasos, ollas, charolas, man 

teler1a, etc., para los comedores de la Compañía. 

Servicio de Policía. En este concepto registraremos el -

importe de los sueldos o cooperaciones a la dirección de p~ 

licía y tránsito por la presentaci6n del servicio de vigi­

lancia, así como la alimentaci6n, uniformes otorgados a es 

te personal. 

Mantenimiento y Limpieza Oficinas. En este renglón regi! 

traremos el importe pagado a las Compañías que se ~ücargan 

del servicio de mantenimiento y limpieza de las oficinas,­

así como la compra de jabones, detergentes, jergas, frane­

las, papel higiénico, etc., que sirvan para este fin. 

Servicios Cdntratados. Este concepto registrará el impo~ 

te de los contratos celebrados con terceros para la prest~ 
ci6n de servicios especializados. Ejem.: Rodex, Servicio -
de carga extinguidores, etc. 
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Honorarios; Como su nombre lo indica este rengl6n regia-

trará el pago de servicios que prestan profesionistas ind~ 
pendientes y por los cuales expiden su recibo de honora-­
rios. Ejem.: Médicos de las Plantas. 

Suscripciones y Cuotas. En este concepto registraremos el 

importe pagado a compañías editorialistas, instituciones o 
asociaciones por las suscripciones para recibir sus revis­
tas o boletines, as! por el derecho de pertenecer a dichos 
institutos o asociaciones. 

Fomento Deportivo. Registrará los gastos realizados en -

la premiaoi5n de impulso del deporte para los empleados de 
la Compañía. Incluye compra de balones, redes, mantenimien 
to de canchas, arbitraje y todo lo relacionado con la com­
pra de artículos deportivos, etc. 

Otros Gastos. Este concepto se utilizar~ unicamente para 

el registro de conceptos que no se encuentran descritos -
especificamente en algdn otro rengl6n. 

Gastos Complementarios a Inversiones. Este concepto re--

gistrará ~l importe de los gastos auxiliares originados -­
por la recilizaci6n de los proyectos de adici6n de activos­
f ijos. 

Gastos de Viaje y Entrenamiento. Este concepto incluirá-

los gastos de alimentaci6n, hospedaje, kilometraje, bole-­
tos de avi6n, autobus o tren de los empleados que impartan 
o reciban cursos de entrenamiento dentro o fuera del país. 
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Servicio de Oficina. Este renglón recibirá la asignación 

que le corresponde a cada departamento por el prorrateo de 

los gastos generales de oficina. 

Sistemas y Procesamientos de Datos. En este renglón se -

registrar~ el costo por servicios que SyPD haga a cada de­

partamento. 

Centro de Capacitación. Este renglón registrará la asig-

nación que le corresponda a cada departamento por la util! 

zaci6n o prorrateo de los servicios del Centro de Capacit~ 

ci6n. 
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c ) Prorateo Primario, consiste en asignar a cada depar 

tamento ya sea de Servicio o Productivo la parte de gas-­

tos indirectos que le correspondan. Esta operaci6n se -

realiza determinando previamente las bases de aplicaci6n­

de cada concepto por ejemplo: 

Renta de la Fábrica.- En funci6n a los metros cuadrados­

que cada centro de Producci6n o -­

Servicio ocupe. 

Alumbrado.-

Depreciacidn.-

El nGmero de lámparas en cada de~-

partarnento de Producci6n o serví--

cio. 

En base a los activos fijos que in 

tegran cada centro Productivo o de 

servicio. 

d Prorrateo Secundario. Una vez concluída la acumula 

ci6n y prorrateo primario de los gastos indirectos a los­

departamentos Productivos y de Servicio será necesario -­

que estos Gltimos sean aplicados a los departamentos Pro-­

ductivos de acuerdo al beneficio obtenido de ellos por -­

ejentplo_: 

Departamento de Mantenimiento -- Horas máquina trabajadas 

Departamento de Personal -- NGmero de Trabajadores. 
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e ) Aplicaci6n Final. Conclufdo el prorrateo secunda-­

río el siguiente paso y final es el derramarlos al produQ 

to mediante un factor que se denominará Coeficiente Regu­

lador que consiste dividir el total de gastos que se pre­

supuestar6n en cada centro productivo entre la base que -

sea más conveniente en este caso en horas trabajadas. 

Esto significa que por cada hora trabajada en un centro -

productivo se le aplicará un porcentaje que corresponderá 

a los gastos indirectos que debe absorber dicho centro. 

En esta Empresa existen diferentes porcentajes de aplica­

ción pues en cada centro productivo existen diferentes e~ 

racterfsticas que los incrementan o los disminuyen. 
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C ) CUENTAS DE INVENTARIOS DE LA EMPRESA TELEFONICA. 

Al tener presente que el punto de partida de las operaci~ 

nes de la empresa telef6nica son los materiales, nos per­

catamos de la importancia que juegan los inventarios con­

que cuenta la Empresa y la necesidad de tenerlos plename~ 

te identificados de acuerdo a sus características o grado 

de transfbrmaci6n. A continuación señalaremos las cuen-­

tas de inventarios con que cuenta la Empresa Telef6nica,­

as! como las características de las mismas. 

Materias Primas 

Piezas compradas 

Piezas manufacturadas 

Producción en proceso 

Productos terminados 

Material en poder de terceros 

Mercancías en tránsito 

Material en poder de maquiladores 

Materias Primas. Objeto, registrar el importe de las en­

trad~s y salidas de materia prima a costo est~ndar. El -­

saldo de est~ cuenta es de naturaleza deudora y represen­

ta el importe que se tiene en materiales para la fabrica-
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\ ci6n de piezas manufacturadas tales como plástico para -­

las cubiertas, micros, botones, cold rold para las tapas­

de las cápsulas transmisora y receptora, etc. 

se carga por: 

Inventario Inicial. 

Las adquisiciones de materia prima a costo estándar, dev~ 

luciones de proceso a costo estándar. 

se acredita por: 

1.- Las salidas a procesos a costo estándar. 

2.- Envíbs a maquiladores a costo estándar. 

3.- Devolucione a proveedores. 

Piezas Compradas. Objeto, registrar el importe de las en­

tradas y salidas de materiales a costo estándar. Su sal­

do es de naturaleza deudora y representa como su nombre -

lo indica las piezas compradas como cord6n, alambre, pa-­

tas de hule, tornillos, transistores, condensadores, etc. 

Se carga por: 

Inventario Inicial. 

Adquisiciones de piezas a costo ea.tándar. 

·Devoluciones a proceso a costo estándar. 

Se acredita por: 
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Salidas' a proceso a costo estándar. 

Devoluciones a proveedores. 

Piezas Hanufacturadas. Objeto, registrar el importe de las­

entradas y salidas de piezas que fuer6n manufacturadas en­

Planta a costo estándar integrado por material, mano de o-­

bra y gastos indirectos. Su saldo representa el importe de 

las piezas que fueron fabricadas en la misma Empresa para -

ser ensambladas posteriormente. Ejemplo: Cubiertas, botones 

traspaso, micro, buje, etc., su saldo es de naturaleza deu­

dora. 

Se carga por: 

Inventario Inicial. 

Entrada por piezas manufacturadas a costo estándar. 

Devolucione's de Proceso. 

Entradas de materiales maquilados. 

Se acredita por: 

Salidas a proceso. 

Ventas de Refacciones. 

Producci6n en Proceso. Su saldo es de naturaleza deudora y­

representa la existencia de materiales que están sujetos a -

transformaci6n o ensamble en las áreas productivas. 

Se carga pbr: 

- 127 -



Entradas a proceso a costo estándar. por el material solici-

tado a los almacénes de materia prima, piezas compradas y -

manufactura. 

Mano de obra y gastos indirectos incurridos en la fabrica--

ci6n a costo estándar. 

Se acredita por: 

Traspaso al almacén de piezas manufacturadas. 

Traspaso al almacén de productos terminados. 

Salidas de material dañado. 

Como podemos darnos cuenta se utiliza el m6todo B o comple-

to de costos estándar, el cuál consiste en que la cuenta de 

producci6n en proceso se carga y se abono a costo estándar. 

1 

Productos Terminados. Objeto, registrar el importe de las -

entradas y salidas de los productos terminados a costo es-­

tándar. su saldo nos representa el importe de las existen-

cias de procluctos terminados que se tiene en el almacén. 

Se carga por: 

Inventario Inicial. 

Todas las entradas de productos terminados. 

Se acredita pór; 

Por todas las salidas de aparatos para su venta, publicidad, 
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obsequios o pr~stamos. 

Salida J proceso por reprocesos o reacondicionamiento. 

Material en Poder de Terceros. En esta cuenta se controlan 

los aparatos entregados para exposición y publicidad y que-

serán devueltos. su salda es de naturaleza deudora. 

Se carga por: 

Inventario Inicial. 

Todas las entregas a terc"eros de materiales que siguen sien 

do propiedad de la compañia, a excepción de materiales entr~ 
} 

gados a maquiladores. 

Se acredita por: 

Todas las devoluciones de aparatos hechas por las personas -

que los tenían en su poder. 

Mercancías en Tránsito. Materiales en Tdnsito. Registrar-

el importe de las facturas que amparan materiales enviados­

por nuestros proveedores extranjeros y que físicamente no -

han llegado a nuestros almacenes, así como el importe de --

los gastos de adquisición correspondientes. 

Se carga por el valor de la factura¡ fletes y gastos extra~ 

jeros al tipo de cambio estándar, más los gastos aduanales­

impuestos de importaci6n, fletes nacionales y demás gastos-

que se originen por el traslndo de los materiales desde --
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origen hasta nuestros almacénes. 

Se acredita pbr: 

Por el importe de las facturas, más sus correspondientes 

impuestos, fletes y gastos de material que ha sido recepci2 

nado por nuestros almacénes. 

Saldo: 

Deudor, representa el importe del material que adn no ha -­

llegado a nusstros almacénes. 

Material en poder de Maquiladores. su saldo es deudor y r~ 

presenta los materiales que fueron proporcionados a los rna­

quiladores para su procesamiento. 

Se carga por j 

Los envíos dé lso materiales para maquila a costo estándar. 

se acredita por: 

Por el importe equivalente en materia prima de los artícu-­

los manufacturados que han entrado en el almacén. 
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CAPITULO IV 

DESVIACIÓNES. 

A ) Cuentas de Desviaciones. 

B ) Determinación de las Desviaciones. 

C ) Causas y Responsabilidades de las Desviaciones •. 
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A ) CUENTAS DE DESVIACIONES. 

Dentro de las características principales de la aplicación 

del Sistema de Costos Estándar está la de lograr la admi-­

nistraci6n por excepci6n, es decir tomar corno principales­

puntos a solucionar las situaciones que est~n fuera de la­

operaci6n normal de la manufactura. 

Para poder determinar 6stos puntos principales que no cum­

plen con el cometido ya trazado de antemano, el ~istema de­

costos tiene el procedimiento de determinar cuanto se ha ~ , 

lejado del objetivo, y que consiste en determinar las des-­

viaciorles, por la cual en el siguiente inciso señalaremos­

la m~canica de como sedeterminanlas desviaciones en cada­

uno de los elementos del Costo; para que posteriormente P2. 

damos señalar sus causas y responsabilidad~s de las mismas. 

Definici6n de Desviaciones. 

El t~rmino desviaci6n en Costos Estándar, representa la di 

ferencia en importes entre la cantidad a Costo Real de un­

elemento específico, y la cantidad o Costo Estándar de ese 

elemento del Costo durante un período determinado de tiem­

po. 
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Natutaleza de las Desviaciones. 

Las desviaciones pueden ser de cargo o de crédito, las pr! 

meras son las que se derivan de costos reales superiores a 

los costos estándar, por lo que pueden considerarse como -

costos adicionales o como pérdida. Por el contrario si 

son de crédito es el resultado de obtener costos reales i~ 

feriares a los establecidos en los estándares. 

B ) DETEruu:NACION DE LAS DESVIACIONES. 

l ) Dasviaci6n en Precio de Compra. 

F6rmula: 

Cantidad real de material comprado a precio real. 

Menos: 

Cantidad real de material comprado a precio estándar. 

Igual: 

Desviaci6n en precio de material. 

Al tener la nota de entrada del almacén se determinará el.­

precio estándar total de la compra multiplicando el precio 

unitario estándar, por la cantidad de material recibido. 
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La comparaci6n con el costo real que muestra la factura,dá 

como resultado la desviación en precio de compra 

1 

2 ) Desviación en Consumo de Materiales. 

Será la diferencia entre la cantidad estándar de materia-

les requeridos y la cantidad real de materiales utiliza-·­

dos valuados al costo estándar de los materiales. 

Formula: 

Cantidad real de unidades a costo estándar. 

Menos: 

Cantidad éstándar de materiales requeridos a costo están-· 

dar. 

Igual: 

Desviaci6n en consumo de materiales. 

Cuando control de producci6n emite una orden de produc---

ci6n, ésta va acompañada de las cartas maestras del pro~­

ducto a elaborar. En estos documentos se muestran las --

cantidades estándar que son necesarios para producir el 

articulo, los cuales van a ser surtidos por el almacén. 

cuando los materiales requeridos por el centro de produc-

ci6n son en exceso, se emite un nuevo documento que con--

tenga la léyenda "exceso" especificando su causa. 
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Est~~ pedidos son valorizados a costo estándar, los cuales 

serán presentados en un concentrado resum~n el cual servi­

rá de soporte para la elaboración de asiento contable co-­

rrespondiente. 

3 ) Desviacidn en Precio de Mano de Obra. 

Es la diferencia entre el precio estándar y el precio real 

por hora de mano de obra, multiplicando por el total de ha 

ras reales ·pagadas. 

Formula: 

Horas reales a precio real. 

Menos: 

Horas reales a cuota est~ndar. 

Igual: 

Desviación· en precio de mano qe obra. 

El importe real pagado por la n6mina son cargados a produ~ 

ción por separado de acuerdo con tomaduría de tiempo, los­

tiempos directos serán cargados a proceso, y los tiempos - · 

muertos a gastos indirectos. 

Las horas est~ndar y su valor se determinan multiplicando­

las unidades producidas en cada centro de costos por sus -
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tiempos unitarios de producci6n estándar. El resultado s~ 

rá el numero de horas que deberán de haber trabajado en e­

se centro de. producción. 

El n~merb de horas totales estándar multiplicado a su vez­

por la cuota por hora, da el valor de la mano de obra, por 

otro lado se determinad el costo por hora real de ésta, d.! 

vidiendo el importe de la nómina entre las horas producti­

vas reportadas por tomadur!a de tiempo. La diferencia en­

costo por hora de mano de obra real y la estándar se mult.! 

plica por las horas pagadas, teniendo como resultado la -­

desviación en precio de mano de obra. 

4 ) oesv!aci6n en Eficiencia de Mano de Obra. 

Es'la difbrencia entre las horas est~ndar requeridas para­

realizar la producción y las horas reales valuadas a costo 

estándar de la mano de obra. 

Formula: 

Horas reales a precio est~ndar. 

Menos: 

Horas est~ndar a precio estándar. 

Igual: 

Desviación en eficiencia de mano de obra. 
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Determinadas como se mencion6 en el punto anterior, las h2 

ras totales estándar se comparan con las horas reales mul­

tiplicando la desviación en horas por el costo por horas -

estándar de la mano de obra. 

5 ) Desviacidn en Presupuesto de Gaetos Indirectos. 

Es la diferencia entre el presupuesto de gastos y el monto 

real de los gastos incurridos por cada centro productivo. 

Formula: 

Gastos reales incurridos en el período. 

Menos: 

Gastos presupuestados en el período. 

Igual: 

Desviacion en presupuesto de gastos. 

6 ) Desviaci6n en Cantidad de Gastos Indirectos. 

Es la diferencia entre las horas presupuestadas y reales -

de actividad de un centro productivo valuada a cuota de 

costos indirectos de ese centro. 

Formula: 

Horas estándar trabajadas. 
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Menos: 

Horas presupuestadas a trabajar. 

Igual: 

Desviaci6n en horas. 

Desviaci6n en poras por: 

Cuota de gastos indirectos. 

Igual: 

Desviaci6n en cantidad. 

Al preparar los presupuestos anuales de los gastos indire~ 

tos, se establece por cada centro productivo las horas de­

actividad esperadas por meses en relaci6n directa al v61~ 

roen anual de producci6n. La diferencia entre las horas -­

reales trabajadas y las horas est~ndar significa o repre-­

senta en horas la baja o sobre producci6n del mes, contra­

lo presupuestado. 
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C ) CAUSAS Y RESPONSABILIDADES DE Ll\S DESVIACIONES. 

una vez que se han determinado las desviaciones en cada 

uno de los elementos del costo, el punto siguiente y de 

gran importancia es su análisis, pues dichas desviaciones­

nos indican el nivel de actuaci6n que tiene la Empresa en­

lo referente al control de los costos señalando las defi-­

ciencias o eficiencias logradas. 

Los departamentos que son responsables de las desviaciones 

as! como su análisis son los mismos que intervinier6n en -

la implantación de los estándares y que son: 

Departamento de Costos 

Departamento de Ingeniería 

Departamento de Personal 

Departamento de Compras 

En el momento de conocer los importes de las diferentes -~ 

desviaciones nos preguntaremos. 

¿ Cuales de ellas deben ser investigadas ? 

En respuesta a está pregunta y desde el puntó de vista --
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práctioo se deberán de considerar las de rcayor irrq:orte, aunque desde el 

punto de vista de los costos estándar como medida de efi­

ciencia se deberían de analizar todas y cada una de ellas. 

Las obligaciones que deben de cubrir los diferentes depa! 

tamentos en el análisis y responsabilidañes de las desvía 

ciones, las podemos señalar de la siguiente manera. 

El Departamento de Ingeniería, analizará y se responsabi­

lizará de las desviaciones en los estándares de cantidad, 

como son materias primas, mano de obra directa, tiempos -

estándar¡ ya que dichos elementos están bajo su cuidado. 

El Departamento de Costos conjuntamente con el de Compras 

tendrá bajo su responsabilidad, las desviaciones en pre-­

cío de materiales. 

La desviaci6n en precio de Mano de Obra, estará a cargo -

de el Departamento de Personal en forma coordinada con el 

Departamento de Costos. 

Las causas más comunes que pueden generar las desviacio-­

nes son: 

Compra de Materiales diferentes al estándar. 

( Hayor o menor calidad ) . 
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Cambio en el Diseño del Producto. 

Pérdida o robo de Materiales. 

Inspecciones incorrectas por parte del Departamen­

to de Control de Calidad. 

Falta de Inspecci6n en el Proceso de Fabricaci6n. 

Mano de Obra no capacitada 

Mano de Obra diferente a la requerida. 

Especificaciones por parte de Ingeniería err6neas. 

Falta de motivaci6n al Personal de Fabricaci6n. 

Maquinaria inadecuada u obsoleta. 

Aumento o disminuci6n de los precios de los Materi~ 

les. 

Deficiencias en la compra de los materiales. 

Aumentos de Salarios. 

Atlmento en las cuotas de luz - renta de locales, te­

rrenos, etc. 

Las causas antes señaladas se pueden clasificar en dos gr~ 

pos que son: 

Causas Internas 

causas Externas 

Las primeras son las que fa Empresa tiene los suficientes­

elernentos para poder controlarlas a tráves, corno ya se rnen 

ciono del análisis de ~stas. 
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Por el contrario las externas son las que no están en pos! 

bilidad de realizar su control; tal como ser!a el aumento 

de precios, escases de materias primas, aumento de sala--­

rios, o devaluaciones y que en la actualidad se están lle­

vando a cabo con suma rápidez. 
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OONCLUSIONES: 

La E~presa moderna actual necesita de sistemas que ayu-

den a sus administradores a alcanzar un mayor progreso-

y evdluci6n. 

Para poder medir estos progresos en la rama manufactur~ 

ra, se deben de establecer niveles de responsabilidad -

al igual que sistemas que nos permitan merlirlos. 

La implantaci6n de un sistema de costos estándar es el­

resul tado de la intervenci6n coordinada de la Direcci6n 
' 

Generai, Ingeniería, Producci6n, Contralor!a , etc., c~ 

da uno de los cuales como se mencion6 en el punto ante-

rior, tienen sus responsabilidades. 

El sistema de costos estándar permite llevar una admi--

nistraci6n por excepci6n, partiendo de los informes que 

se gerieran. 

No solo llamará la atenci6n a los administradores los -

punto~ que no se cubren, sino también permite evaluar -

aquellos departamentos que están cubriendo sus metas. 

A través de la determinaci6n de las desviaciones podre-
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1 

mos ubicar perfectamente el proceso o procesos de fabri-

caci6n, as! como el departamento que deba ser modifica-

do. 

El sistema estándar permite en épocas de estabilidad ec2 

n6mica preveer con mucha anticipaci6n los resultados que 

se obt~ndrán al final del per!odo de costos. 
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